

福州职业技术学院党委宣传统战部


榕职院委宣〔2024〕 5 号
 
关于开展2024年“铸牢中华民族共同体意识主题月”
活动的通知

各党总支、直属党支部，各系（部、院）、处室、中心、馆：
根据福建省民族与宗教事务厅等五部门《关于开展2024年“铸牢中华民族共同体意识主题月”活动的通知》（闽民宗〔2024〕12号），结合学校实际，现就开展2024年“铸牢中华民族共同体意识主题月”活动有关事项通知如下：
一、主要目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，牢记习近平总书记关于“努力把福建建设成为中华民族团结进步的窗口”重要嘱托，大力传承弘扬习近平总书记在福建工作期间关于民族工作的重要理念和重大实践，紧抓中央支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的历史机遇，发挥福建优势、探索福建路径、做出福建贡献，有形有感有效推动铸牢中华民族共同体意识深入人心，广泛凝聚力量，携手汇聚同心，不断推动“福建窗口”建设取得更大成效。
二、主要内容
（一）开展一次主题教育实践活动。坚持把铸牢中华民族共同体意识作为重要内容，列入党委理论学习中心组、“三会一课”、党校、团校、干部培训、教职工理论学习和继续教育内容。强化宣传引导，充分运用学校网站、官微、宣传栏、电子屏等载体，开展形式多样的宣传教育活动，大力营造“中华一家亲”的浓厚氛围。深入推进“互联网+民族团结”行动，打造铸牢中华民族共同体意识的清朗网络空间。
牵头单位：宣传统战部、组织部、人事处（教师工作部）、团委、信息技术中心，责任单位：各部门、各院系。
（二）开展一次主题思政课。充分发挥思政课“首课”“金课”作用，加强思政课教师集体备课，面向青年学生讲好习近平总书记与福建、福州民族工作的故事，讲好福建、福州各民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的故事。
牵头单位：马克思主义学院，责任单位：各院系。
（三）开展一次主题党（团）日活动。围绕社会主义核心价值观教育和省级文明校园创建，开展政策宣讲、志愿服务等党（团）日活动，努力为少数民族师生办实事、做好事，凝心聚力铸牢中华民族共同体意识。
牵头单位：组织部、团委，责任单位：各基层党（团）组织。
（四）开展一次主题文创作品展示活动。结合文化创意省级“双高计划”专业群建设和毕业生作品设计，展示一批反映各民族交往交流交融的主题文创作品、网络动漫、短视频、图片等，不断树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族形象。
牵头单位：文化旅游学院，责任单位：各部门、各院系。
（五）开展一次主题班会活动。制作“铸牢中华民族共同体意识”主题黑板报，举办主题班会微演讲活动，讲述新时代民族团结的好故事、好案例、好榜样，开展红色经典书籍、影视作品赏析活动，弘扬主旋律、激发正能量，促进各民族学生增进感情、团结融合。
牵头单位：学生工作处，责任单位：各院系。
（六）开展一批手拉手结对子。以促进少数民族学生学业就业创业为重点，深入开展挂钩帮扶和“三创促三交”，帮助少数民族学生实现更高质量就业创业，不断增强“中华一家亲”的归属感、认同感和幸福感。
牵头单位：学生工作处，责任单位：各院系。
三、工作要求
（一）精心组织实施。各部门、各院系要加强组织领导,  精心谋划部署，认真组织实施，结合建立巩固深化主题教育成果的长效机制，以清单化项目化推动工作力量向主线主题加强、工作举措向主线主题发力，推动各项举措落实落地，确保主题月活动取得实效。
（二）打造亮点品牌。各部门、各院系要立足实际,充分发挥主动性创造性，调动师生积极性，守正创新，务求实效，精心打造一批主题鲜明、内涵丰富、亮点突出、措施扎实的主题月活动品牌，不断提升品牌感召力和影响力。
（三）积极营造氛围。各部门、各院系要及时梳理总结主题月活动的经验做法和主要成效,大力培育选树一批好典型、活样板，加大典型宣传，切实发挥示范引领作用、正向激励效应,引导师生“人人参与、人人争先”，同心携手铸牢中华民族共同体意识。
各牵头单位请于3月底前将主题月活动开展情况汇总报送至宣传统战部。及时做好氛围营造、新闻宣传等工作。

                                
                     党委宣传统战部                      
                                  2024年3月5日









[bookmark: _GoBack]


福州职业技术学院党委宣传统战部          2024年3月 5日印发

6

