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 福州职业技术学院开展2018年

“综治宣传月”活动工作总结
　  根据市教育局有关文件精神，为进一步加强社会治安综合治理工作的宣传力度，促进“平安院园”创建活动的顺利开展，我校以“创建平安单位，建设平安院园”为工作重点，坚持“凝心聚力，共筑平安”的方针，强化基础工作，狠抓社会治安综合治理各项措施的落实，加强和完善社会治安综合治理工作机制，构建院园治安防控体系，整治院园及周边治安秩序，着力排查调理外矛盾纠纷，加强法制宣传教育，切实维护社会政治稳定，把创建“平安院园”工作不断引向深入，确保院园一方平安，为教育改革创造了和谐稳定的社会环境。一个月的宣传教育活动，我们紧紧联系学院工作实际，遵循教育规律，坚持“以人为本”，开展丰富多彩的宣传活动，圆满完成计划安排的工作各项任务，成效显著。现将我校2018年综治宣传月宣传活动小结如下：

　　一、思想统一、任务明确。

　　1、我校对社会治安综合治理工作高度重视，学院成立了以分管副校长为组长，各二级学院、各部门负责人为组员的综治工作领导小组，在分管领导的正确领导下，各处室、各班级积极参与治安综合治理。学院综治工作分工明确，专人负责，责任到人，学院领导加强监督和指导，层层抓落实，确保宣传月活动有序进行。

　　2、向全体师生宣传了开展创建“创建平安院园”活动的主要内容，做到人人皆知，努力在全院形成人人参与的创建活动的氛围。

　　3、为了切实开展好此项宣传月活动，学院综治工作领导组召开专项会议，学习上级文件，梳理本院综治工作的重点、难点和薄弱点，突出排查治安工作中存在的问题和安全工作隐患，选准教育内容，研究工作方法。在统一思想的基础上，制定详实具体的工作方案，让全体师生明确任务，保证各项活动有条不紊地开展。

　　二、组织精心、内容丰富。

　　1、加大宣传力度，营造浓厚的舆论氛围。

　　学院运用广播、宣传栏、黑板报、国旗下讲话、主题班会、挂横幅、贴标语等形式宣传创建平安院园的重大意义、工作要求、先进事迹和成功做法，切实提高广大师生对抓平安、抓综治、保稳定、保安全、保发展重要性的认识，提高师生法律意识、安全意识和防范本领，调动师生参与创建的积极性、主动性和创造性，为做好学院综治工作创设浓厚的舆论氛围。

　　2、开展形式多样的主题教育活动。

　　学院制定了一系列综合治理管理制度并签定了各项责任状，使治理水平得到保障和提高，并精心组织、周密安排，积极开展形式多样的主题教育活动，认真完成了本次宣传月活动中所承担的各项任务。同时，充分发挥宣传阵地的作用，利用板报、墙报、广播、标语、班会等形式使宣传月活动落到实处。

　　(1)加强依法执教，重视师风师德教育。积极开展“综治宣传月”主题教育活动，接受社会的监督。要求教职员工做到“对学生有爱心，对家长有热心，对同事要关心”，始终以“教书育人、为人师表”严格规范自己的行为职责。

　　(2)3月3日，李秋斌校长、刘松林、张兰英、欧阳少鸣等三位副院长带队对学院开展第一季度安全隐患排查，重点巡查消防设备设施、食堂卫生设施、学生公寓乱拉电线情况。

　　(3)坚持行政领导和教师值日制度，要求定时、定岗、定责任，做到每天有带班行政和值日老师，并要填写值班日记，以确保学院每日正常工作秩序。

　　(4)各班级举行以“珍爱生命，关注安全”为内容的主题班会，突出开展交通安全、食品卫生安全、传染病防治和防火、防电、防溺水、防楼道拥挤踩踏等方面的安全教育，传授安全知识，排查安全隐患，提高学生自救、自护能力。

　　(5)实地检查和了解学生住宿安全状况，对院园周边治安情况摸底，并就存在问题向有关部门汇报。

　　(6)开展了学习法律法规活动，继续学习了《教育法》、《教师法》、《治安管理处罚法》的学习，切实增强了广大师生的法制意识。

　　(7)开展了以“崇尚科学、关爱家庭、珍惜生命、反对邪教”为主题的反邪教警示教育活动，增强了青少年识别邪教、抵制邪教的能力。

　　3、积极开展专项活动

　　(1)组织院舍安全检查，填报院舍隐患自查整改承诺书。

　　(2)组织食品卫生安全专项检查，重点检查食堂、服务部等处食品卫生安全状况。

　　(3)张贴标语，召开学生安全教育会议。

　　总之，我校把开展综治宣传月活动与当前综治工作有机结合，与推进“平安院园”建设紧密结合起来，完善了我校社会治安综合治理工作的各项建设，提高了社会治安综合治理工作力度，狠抓了各项综治措施的具体落实，为维护社会稳定等方面做出了积极努力，致力将我校营造为平安院园、文明院园、和谐院园，取得了显著的实际效果。
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