
学工处

榕职院学〔2014〕33号
关于开展院第七届“宿舍文化节”的通知
各系、各班级：
学生宿舍在学生学习、生活中具有重要地位，不仅是学生学习、生活、休息的主要场所，还是课堂之外对学生进行思想政治教育和素质教育的重要阵地。为了推进学生公寓文化建设，构建和谐宿舍、和谐校园，全面提升大学生的综合素质,构建良好的育人氛围，现在全院学生中开展院第七届“宿舍文化节”活动，具体要求如下：

一、活动主题：青春助力中国梦 宿舍文化展风采 

二、主办单位：院学工处、团委

三、承办单位：院学生会自律部
四、活动目的：以宿舍为单位，加强宿舍成员的凝聚力，促进宿舍成员之间团结友爱，以丰富大学生活为目的，有效提高宿舍学习生活质量。通过开展“宿舍文化节”的活动搭建宿舍生活教育平台，引导学生开展各种健康文明的活动，进一步提高学生宿舍文化品味，浓厚宿舍文化氛围，带动各系和广大同学积极投身到学生公寓文明宿舍建设中来，共同营造良好的学习和生活环境。
五、活动时间：2014年11月—12月
六、具体内容：

（一）活动内容：
1.拔河友谊赛

（1）活动主题：弘扬体育精神，构建和谐校园 
（2）活动目的：为了增强大学生体育锻炼的意识，增强大学生文化体育素质，构建人文理念的大学校园 。

（3）比赛流程：以宿舍为单位，各宿舍6人参加比赛，期间不可换人，若与报名人员不符的，一经查实取消参赛资格，赛前抽签决定对战秩序，比赛采用三局两胜淘汰制。
2．“环保时装”设计大赛
（1）活动主题：低碳生活，美丽自我
（2）活动目的：通过个人或团队自行设计服装，并登台展示，培养学生的创新精神、学习能力和动手实践能力，增强同学们的环保意识，积极推动校园文化建设，也促进同学们的动手创新能力和想象力的发展。

（3）比赛流程：以宿舍为单位参赛，参赛设计师自行寻找设计所需材料，每套服装附解说词400字以内,各系协调组织模特进行培训并选拔出优秀者参加决赛，每个系（院）推选1—2间宿舍，决赛暂定于12月17日（星期三）晚上于学术报告厅进行。

3.舍服设计大赛

（1）活动主题：我最“型”，“潮”我看

（2）活动目的：通过团队自行设计，培养学生的创新精神、学习能力和动手实践能力，使舍服成为展示学生个性、团结和凝聚力的象征。

（3）比赛流程：以宿舍为单位参赛，届时由系部负责人至学工处领取参赛绘制的白色T恤，并于11月20日上交作品，统一于综合楼展出。

4.五人六足赛跑
 （1）活动主题：青春飞扬，快乐我享 
（2）活动目的：为了培养学生的团结精神和默契，同时丰富校园生活，升华学生综合素质 。

（3）比赛流程：以宿舍为单位，各宿舍6人参加比赛，期间不可换人，若与报名人员不符的，一经查实取消参赛资格 ，用时少的宿舍胜出。
5.舍歌大赛

（1）活动主题：活力青春——校园原创舍歌大赛
（2）活动目的：以宿舍为载体，用歌声传递热忱，用独特的魅力演绎我们共同的青春，更好的建设校园公寓文化，促进校园文明建设，展示当代大学生的青春活力和风采。

（3）比赛流程：参赛宿舍自行创作歌曲（如无原创歌曲，则必须为改编的曲目）。各系协调组织进行培训并选拔出优秀者参加决赛,决赛暂定于12月17日周三晚300人礼堂。 
（二）参赛对象

全院在校生以宿舍为单位参赛，每间宿舍可同时参与多项比赛。
（三）报名方式

各系（院）纸质版加盖系章送至学生工作处留底存档，各项目的电子档报名表于11月5日之前报送学生工作处。
七、评比、表彰：舍服设计大赛、拔河比赛及五人六足赛分男女组各取前三名，环保时装秀、舍歌大赛取前十名参加决赛评出一、二、三等奖，并给予奖励。
附件：福州职业技术学院第七届“宿舍文化节”报名表

院学工处、团委

                           2014年10月20日
主送： 各系                                                 

抄送： 存档                                                 

福州职业技术学院学生工作处、团委        2014年10月20日印发
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