福州职业技术学院（  纪 委   ）

榕职院纪〔2019〕9号

关于开展2019年“廉洁文化进校园”教育活动的通知

各党总支、直属党支部，各系（部、院）、处室、中心、馆：

    为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，进一步推进我校师生廉洁教育和廉政文化建设，为落实立德树人根本任务提供坚强政治保证，营造风清气正的教育政治生态，拟在全校范围内开展2019年“廉洁文化进校园”教育活动。现将有关事项通知如下：

    一、活动主题

    不忘初心 敬廉崇洁

二、活动对象

    全体师生

三、活动时间

2019年9月-10月
四、活动内容
（一）深入开展理论学习活动。通过学校纪检监察网页、“清风励园”QQ群等平台，组织全体师生特别是党员领导干部认真学习近年来中央、省委、市委出台的有关党员干部廉洁从政、教师廉洁从教的纪律条规。各党总支、直属党支部可结合工作实际，将廉洁文化学习纳入“三会一课”重要内容，强化广大党员干部的廉洁自律意识，使广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

责任单位：校纪委，各党总支、直属党支部

（二）组织开展廉政文化作品征集活动。根据《教育部办公厅关于举办第七届全国高校廉洁教育活动暨“携手打击腐败”公益广告作品征集活动的通知》（教思政厅函〔2019〕14号），结合学校实际，面向全校师生征集廉政文化作品。通过广泛动员发动师生踊跃参与，以艺术设计、网络新媒体、表演艺术、书画摄影等形式展示学校廉政文化内涵，打造校园廉政文化精品。

责任单位：校纪委，宣传部，各学院

（三）组织参观省反腐倡廉警示教育基地。组织2016年以来未参观过省反腐倡廉警示教育基地的副科级以上领导干部以及各部门、各系（部、院）廉政风险重点领域工作人员前往省反腐倡廉警示教育基地参观学习。参观结束后，适时组织参观人员开展警示教育“大家谈”，交流参观的体会、感受，净化思想、纯净心灵，进一步巩固警示教育成果。

责任单位：校纪委

（四）组织观看反腐倡廉宣教影片。精心挑选系列反腐倡廉宣传教育影片，采取周三下午图书馆多功能厅集中放映和各单位自行组织观看的形式，用反面典型来警示违反党纪政纪和国家法律法规的惨痛教训，做到警钟长鸣。
责任单位：校纪委，各党总支、直属党支部，各系（部、院）、处室、中心、馆

（五）组织参加大学生廉洁知识问答活动。积极动员广大学生通过中国大学生在线专题页面进行网上报名并参加全国大学生廉洁知识问答活动，使学生在参与活动的过程中接受廉洁文化的熏陶。

责任单位：校纪委，学生工作处，各学院

（六）加强廉洁文化宣传教育。充分发挥校园网、黑板报、宣传橱窗等宣传载体的作用，强化廉洁文化熏陶，加强对师生的廉洁自律教育。校纪委、宣传部在学校宣传橱窗出一期廉洁文化专刊；各二级院系开展一次廉洁文化主题黑板报评比活动。
责任单位：校纪委，宣传部，各学院

五、活动要求
（一）加强领导，精心组织。各单位要高度重视“廉洁文化进校园”主题活动，认真组织实施，要把廉洁文化建设与学深弄懂做实习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与加强校风教风学风建设、强化立德树人工作结合起来，充分发挥廉洁文化在党风廉政建设中的教育、示范、熏陶和导向作用，营造良好的育人环境。
（二）形式多样，突出特色。各单位要结合工作实际，开展形式多样、内容丰富多彩、广大师生喜闻乐见的宣传教育活动，突出重点，彰显特色，确保各项工作落到实处，取得实效。
各单位请于11月8日前将活动情况（附活动照片）报送纪检监察审计处。联系人：曹瑛，电话：83761211，邮箱：fzyjsc@163.com。
中共福州职业技术学院纪律检查委员会

                                    2019年9月12日
中共福州职业技术学院纪律检查委员会    2019年9月12日印发

PAGE  
1

