





榕职院党〔2017〕77号


中共福州职业技术学院委员会
关于持续深入开展“两学一做”学习教育
第二个主题学习讨论的通知

[bookmark: _GoBack]各党总支、直属党支部：
根据市教育工委通知要求及我校《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的实施方案》，学校进一步持续深入开展“两学一做”学习教育第二个主题学习讨论，现将具体工作通知如下。
一、紧扣主题，确保成效
要以“践行‘四讲四有’标准、争做‘四个合格’党员”为主题，结合“学俊波、我践行”主题实践活动，开展“学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深入开展向廖俊波同志学习”学习讨论，对照“四讲四有”合格党员标准、“四个合格”要求和“四有”好老师的标准，引导党员、干部主动对照、自我检视，列出“不在组织、不像党员、不起作用、不守规矩”等不合格表现的负面清单，不等不拖、即知即改，切实将“两学一做”学习教育与学校各项工作相结合，扎扎实实做好本职工作，以更大的决心和勇气推动学校科学发展跨越发展，以良好的精神面貌、优异的工作成绩迎接党的十九大胜利召开。
    二、学习研讨，抓细落实
    要把“两学一做”作为“三会一课”基本内容固定下来、坚持下去，持续推动“两学一做”学习教育制度化、常态化，充分发挥基层党支部主体作用。党员领导干部要围绕主题，带头学、带头做，认真落实党员领导干部讲党课和双重组织生活会制度，为基层党组织和广大党员作出示范。
组织收看电视专题片《将改革进行到底》，时间安排在2017年7月。要把收看电视专题片《将改革进行到底》作为当前一项重要政治任务，作为推进全面深化改革的一项实际行动，广泛开展专题学习讨论，以习近平总书记全面深化改革的战略谋划和坚定意志，激励广大党员干部积极投身学校发展建设，推动全面深化教育教学改革不断取得新成效。
    组织学习收看微电影《廖俊波》，时间安排在2017年7月。要把收看微电影《廖俊波》作为深入开展向廖俊波同志学习活动的一项重要内容，精心部署，周密安排，通过集中收看和个人收看相结合的形式，确保收看微电影扎实开展、不走过场，引导广大党员干部主动对标先进，从中汲取不断前行的精神动力，为学院发展注入强大能量。
    学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，时间安排在2017年8月。要把学习领会讲话精神与深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略相结合，组织副科级及以上领导干部撰写研讨会发言材料、每位党员撰写学习心得，提升党员干部理论水平，促进党员干部切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，推动广大党员干部进一步把思想和行动统一到讲话精神上来。
     持续深入开展“党员好故事、书记好党课、支部好案例” (“三个好”)创建活动，时间安排在2017年1月至12月。各党总支、直属党支部要主动挖掘在学校“攻坚2017”行动、省示范性现代职业院校建设、创新创业教育、文明校园建设中涌现出来的先进典型，坚持“出精品、创品牌”的原则，选树“四讲四有”党员先进典型，激发基层党组织活力，推动学习型、服务型、创新型党组织建设，抓实抓好“两学一做”学习教育。每个党总支、直属党支部必须创建1个党员好故事、1堂书记好党课和1项支部好案例。
    三、落实责任，扎实整改
    要结合第二个主题学习讨论，结合组织生活会，认真做好2016年度民主生活会征求意见整改工作。党组织一把手要高度重视，加强领导，认真落实主体责任，及时督促班子成员整改。要严格对照《关于印发<福州职业技术学院2016年度领导班子民主生活会征求意见整改清单>的通知》(榕职院党〔2017〕38号)制定的问题清单、整改措施、时限，逐项进行自查，扎实推进整改，并将整改工作进行情况书面反馈至党委工作部，切实强化民主生活会结果的运用，提高会议的时效性。
    各基层党组织要在党的十九大召开前完成第二个主题学习讨论，要做好学习讨论组织安排、氛围宣传、过程材料整理归档等工作。同时将第二个主题学习讨论情况总结，学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神党员学习心得、副科级及以上领导干部发言材料报党委工作部，邮箱fzydqc@126.com。


                     中共福州职业技术学院委员会
                            2017年9月6日
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