                                     总务处

关于做好福州职业技术学院2009——2010学年
秋季开学甲型流感防控工作的意见
各系(部)、处室、中心、馆、科、所：

根据教育部及卫生部的有关文件精神，学院认真做好甲型H1N1流感防控的工作，保证学院正常的教学生活顺利进行。
一、开学前，针对甲型流感疾病的发生做好预防工作。
主要包括：

（一）及时通知学生，要求学生开学前一周内有出现流感样症状（如发热、咳嗽、咽痛等）、有与流感样病人接触史以及外出旅行史等相关情况主动向学院各系部辅导员报告。
1、对开学前一周内出现流感样症状的学生，应劝其及时就医，病愈后复课。

2、对与甲型H1N1流感确诊病例或疑似病例有密切接触史的学生，要按照当地卫生部门的要求，完成规定期限的医学隔离观察。对与流感样病人有密切接触史的学生，应劝其居家隔离医学观察7天。学生隔离医学观察期结束后，如未出现发热、咳嗽等流感样症状，则可以正常到学校上课；如果一旦出现上述症状，则应到医疗机构就诊或采取居家隔离治疗。

3、对有赴疫情影响严重地区旅游史的学生应该居家隔离医学观察7天，并由辅导员负责填写登记表上交院医务室。学生隔离医学观察期结束后，如未出现发热、咳嗽等流感样症状，则可以正常到学院上课；如果一旦出现上述症状，则应到医疗机构就诊或采取居家隔离治疗。

（二） 开展对本院教职工、尤其是对辅导员甲型H1N1流感防控能力的培训工作，提高其对晨检、因病缺勤登记在防控疫情中重要作用的认识，增强其对甲型H1N1流感的认知、发现和报告等能力。

二、开学后，应切实做好甲型H1N1流感疫情的监测和防控工作。
主要包括：

（一）广播站2009年9月1日起每日开展有关甲型H1N1流感等呼吸道传染病的防控知识的健康教育宣传，增强学生自我防护意识和能力，引导学生积极配合学院防控措施落实。特别要教育学生尽量避免到院内、外人群聚集性场所，注意日常个人卫生，养成良好的卫生习惯如勤洗手、不随地吐痰；一旦出现异常症状，应及时报告辅导员。

（二）9月1日起每日对在院学生和教职工开展晨检，以宿舍为单位做好每日体温检查登记工作。对体温高于37.5度的师生要求到院医务室就诊。一旦发现流感样症状伴发热的学生或教职工，要立即按学院有关甲流防控规定执行。

（三）各系各部门要指定专人9月1日起每日负责师生员工因病缺勤登记和随访工作。每日下午14：30之前将缺勤名单汇总报告医务室。一旦出现学生、教职工因病缺勤，应及时了解缺勤原因，如与甲型H1N1流感有关，应在第一时间向学院甲流防控小组的有关负责人报告。

（四）新生入学9月8日开始，以宿舍为单位进行每日体温测量（体温计由各系辅导员统计后到医务室领取）。
（五）如学生和教职工一旦出现发热、咳嗽、咽痛等流感样症状，须及时到校医务室。视具体情况对该学生和其密切接触者采取防护措施的情况下进行隔离医学观察措施。

（六）开学一周内，是疫情防控的关键时期，应在做好上述工作的基础上，重点强化以下防控措施：

1、避免举办大型集会活动，尤其是室内大型聚集性活动。开学典礼可安排在室外操场进行，或以视频、分年级、分班的形式进行。

2、开学后一周内尽可能避免到人群聚集的场所，并做好自我健康状况观察。
3、举办防控甲型H1N1知识普及、问卷等活动，学生处配合医务室将知识普及表及时下发各系新生宿舍，各系要将知识普及表存根于9月20日前交医务室。
（七）门卫要加强对外来人员的管理。外来人员不得随意进出校园，确有需要进入的，要进行严格登记后方可进入，严防甲型H1N1流感疫情输入。

（八）对患有流感样症状的师生要督促其及时就医，并按医嘱进行医学观察。遇有确诊病例的，要积极配合物业实施对相关场所实施消毒、对密切接触者实施隔离观察等防控措施。

四、加强学院环境卫生管理
各部门及物业指定专人负责教室、宿舍、图书馆等学习生活场所的通风换气及日常环境消毒工作。在校园内积极开展爱国卫生运动，清扫保洁，消除卫生死角，防范甲型H1N1流感和季节性流感等传染病在校园内的传播与扩散。
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