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中共教育部党组关于做好2017年度高校

院系级党组织书记抓基层党建述职

评议考核工作的通知
各省、自治区、直辖市党委教育工作部门，新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校党委：

为全面学习贯彻党的十九大精神，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，按照新时代党的建设的总要求，推动全面从严治党向高校基层延伸，根据《中共中央组织部关于做好2017年度基层党建述职评议考核工作的通知》（中组发〔2017〕18号）要求，按照教育部党组工作安排，现就做好2017年度高校院系级党组织负责人抓基层党建述职评议考核工作通知如下。

一、述职评议考核范围

    2017年在全国所有公立普通高等学校全面开展院系级党组织书记抓基层党建述职评议考核工作。有条件的地方，可把民办高校、中外合作办学机构纳入述职评议考核范围，有组织、有计划推动院系级单位党组织书记述职评议考核工作在各类高校全覆盖。同时，参照院系级党组织负责人述职评议考核的相关规定，由各高校党委负责，指导开展学校党支部书记述职评议考核工作。

    院系级单位数量较多的学校，可采取现场述职与书面述职相结合的方式进行，现场述职2至3年内实现全覆盖，由各校党委具体负责组织。

二、述职评议考核内容

2017年度述职评议考核，以深入学习贯彻党的十九大精神为主线，重点围绕贯彻全国高校思想政治工作会议和《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》（中发〔2016〕31号）精神，以及中管高校党的建设工作推进会部署要求，落实高校基层党建工作重点任务，推动全面从严治党向高校基层延伸进行。坚持做到“四必述”。

述履行党建责任情况。包括全面学习贯彻十九大精神情况，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想情况，认真贯彻落实中央重大决策部署和上级党组织重要工作部署情况；院系级党组织履行抓党建主体责任，党组织书记履行抓党建第一责任人职责，班子其他成员履行“一岗双责”、抓好分管领域基层党建等情况。

述基层党建进展情况和成效。包括推进“两学一做”学习教育常态化制度化情况；2016年开展述职评议考核的学校院系级单位问题整改情况；抓好基层党组织基本建设，开展党支部书记述职评议考核工作情况；学校改革发展稳定各项工作中，发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用等情况。

述思想政治工作情况。包括有针对性地开展师生思想政治教育情况；履行意识形态工作责任制，加强课堂及各类思想文化阵地建设管理，防范校园宗教渗透情况；实施党建带群建、做好群团组织和教代会、学代会工作情况，开展统一战线工作等情况。
述本单位党建工作存在的突出问题及加强和改进工作的思路措施等。中管高校院系级党组织负责人重点述中央巡视发现中管高校基层党建存在的问题整改情况；其他高校参照中组部、教育部对高校基层党建工作提出的相关工作要求，结合上级党组织巡视指出的基层党建工作存在的问题，有针对性地述整改、述举措、述成效。

各校可结合实际，将党建其他重要工作纳入述职评议考核内容。

三、述职评议考核步骤

    2017年度述职评议考核工作从2017年10月开始，2018年2月底前基本完成。各高校要结合实际，从严从实作出安排，有序有效推进工作。

    深入开展督查调研。参加述职的党组织书记要对照上级精神部署和今年基层党建重点任务，深入基层支部和党员师生，掌握工作进度，梳理差距不足，听取意见建议，抓紧完成尚未落实到位的工作任务。高校党委要组织专门力量，对照任务清单，对院系级单位党建工作情况进行督查。学校党委书记要带头示范，班子成员要尽职尽责，到院系、到支部，全面了解情况，精准发现问题，作为述职点评的重要依据，督查发现问题能解决的立即推动解决。相关督查情况形成书面报告备查。
    认真撰写述职报告。参加述职的党组织书记要认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是全面从严治党重要思想，认真总结抓本单位党建工作情况。述职报告要聚焦基层党建工作，注重用具体事例和数据说话，回应上年度查摆突出问题和上级党组织督查、巡视反馈的问题，防止“偏虚空飘”，防止用面上工作成效代替亲力亲为投入，防止用普遍性问题代替个性化不足。学校党委要对述职报告严格把关，党委书记要逐一审阅，提出意见，使述职报告如实反映党组织书记工作情况，避免“大而化之”“千人一面”。述职报告由党委组织部门备案。

    严肃开展述职评议。一般以高校党委常委会扩大会议形式，听取院系级党组织书记述职。党委常委、有关职能部门负责人、院系级党组织书记参加，并根据实际邀请部分“两代表一委员”、院长（系主任）、基层党支部书记、党员干部和师生代表参加。现场述职以党建工作薄弱的院系级单位为重点，述职的党组织书记要坚持实事求是述职，紧扣重点内容，把自己摆进去，讲清履职尽责抓党建情况、工作中的不足和下一步打算，作出整改承诺。听取述职的党委书记和其他校领导要坚持从严从实评议，分管学校领导可对应点评，学校党委书记逐一点评，特别要点出存在问题、指明努力方向，不能一味表扬、搞好人主义。可根据述职情况进行问询。要组织参会人员进行现场测评，注重将测评指标细化、量化、具体化，增强测评的效度和信度。会后可将述职报告摘要公布，接受群众监督。
    强化考核评价效能。高校基层党建工作考核结合年度考核进行，学校党委采取定性与定量评价相结合的办法，综合述职评议、日常了解、督查检查等情况，对院系级党组织书记抓基层党建工作情况形成综合评价意见。按“好、较好、一般、差”4个等次作出总体评价，防止简单以现场测评结果确定评价等次，防止“干好干坏一个样”。评价意见经学校党委会议研究后，向本人反馈，在一定范围内通报，并写入述职党组织书记个人年度考核评价意见。把抓基层党建工作情况作为评先评优、选拔任用干部的重要依据。综合评价为“好”的，年度考核才能确定为优秀等次；综合评价为“一般”“差”的，要进行约谈、限期整改，工作存在严重问题的依据《中国共产党问责条例》进行问责。

    持续抓好整改落实。参加述职的院系级党组织书记要梳理分析个人查摆、会前督查、上级点评、现场测评、考核反馈指出的问题，列出问题清单、责任清单、整改清单，逐项研究措施、整改落实。高校党委要强化督促检查、定期通报工作进展和整改落实情况。建立健全年初安排部署、年中督查通报、年底述职评议考核的长效工作机制。对述职中发现的共性、难点问题，学校党委要统筹协调，推动研究解决。
四、组织领导和工作指导

高校院系级党组织负责人抓基层党建述职评议考核工作由教育部会同中组部指导开展。各地党委教育工作部门会同地方党委组织部门对属地高校述职评议考核工作进行指导。中组部、教育部将派人列席部分中管高校述职评议会、作点评发言，并抽查其他教育部直属高校、省属高校和民办试点高校相关工作情况。各地党委组织部门和党委教育工作部门要以列席述职评议会、多种渠道了解情况等方式，加强对属地高校相关工作的具体指导。学校党委要瞄准基层党建全面进步、全面过硬的目标，科学制定实施方案，精心组织安排，积极做好工作，防止形式主义、走过场。学校党委书记要履行第一责任人职责，对方案和重点环节进行把关。学校党委组织部门要履行牵头责任，精心设计和组织好每一个环节工作，确保述职评议考核取得实效。

各地党委教育工作部门于2017年11月20日前，将属地各中管高校、教育部直属高校述职评议考核工作的时间安排、联系人及联系方式统一汇总后报教育部思政司（联系人：尹龙飞，电话：010-66096689，传真：010-66096560）。各教育部直属高校述职评议考核工作结束后15日内，要形成报告报教育部党组，中管高校同时报中组部。

中共教育部党组
2017年11 月8 日   

	（此件主动公开）

	部内发送：有关部领导，办公厅、人事司

	教育部办公厅                             2017年11 月10日印发
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