福州职业技术学院
2017年保卫处工作总结
为落实学校平安校园建设，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责” 和“管生产必须管安全、管业务必须管安全、管行业必须管安全，谁主管谁负责”的原则，认真贯彻中央、省、市关于加强校园综治安全稳定平安校园建设工作的一系列部署，强化“红线”意识和“底线”思维，努力实现“制度健全，机制顺畅，管控到位，长期有效”的工作目标，最大限度地控制和减少各类事故发生，确保校园安全稳定，师生平安，为学院教育发展建设，创造良好的安全环境，下面我院处几个方面作做工作总结：
一、强化组织领导，落实目标责任，建章立制，不断深化平安校园建设。
（一）充分发挥平安校园建设领导小组作用。学院党委紧紧围绕学院发展大局，把平安校园建设纳入各项工作议事日程，坚持“统一领导、分级负责、齐抓共管”的原则。成立了平安校园建设领导小组，党委书记担任组长，校长担任常务副组长，副组长由分管副校长、副书记、纪委书记担任，成员由各学院党政负责人和处室负责人组成。通过学校主要领导、分管领导、二级学院、处室，上下联动力量，形成了全方位参与平安校园建设工作的组织合力。
（二）签订了综治安全平安校园建设工作目标责任状。年初，党委书记、校长与各分管校领导、分管校领导与部门处室签订了“综治安全平安校园建设工作目标责任状”、“消防安全管理工作责任状”、“经济责任书”等，通过目标管理，明确责任，传导平安校园建设工作压力和动力，层层抓落实。
（三）建章立制。通过不断建立健全和修订平安校园各项规章制度，今年来先后修订和制定了《校园值班制度》、《校园安全管理规定》、《学院大型活动安全管理规定》、《校园重大安全隐患排查整改制度》、《学院安全信息员建设与使用管理办法》、《学院视频监控中心管理规定》，以及《校园视频监控系统及设施设备管理办法》等，通过各项安全制度不断修订完善，实现了校园各项安全管理工作规范化、制度化、程序化。
二、深入宣传发动，营造平安校园建设浓厚氛围
我院在平安校园建设中，不断创新宣传内容和教育手段。今年以来，组织开展了“综治安全宣传月”、“深入开展除火患保平安百日会战暨火灾防控工作”、“第十个安全教育周活动”、“5.12防灾减灾日”、“防溺水、防意外伤害事故活动”、“生产安全月教育活动”、“防邪教组织宣传”、“反间谍安全宣传教育活动”、“打非治违”、“禁毒宣传”，以及“防盗和防诈骗”和“国庆节”等重大节假日安全宣传教育活动。主要采取以下方式：
（一）联合学生工作处、团委、各学院，通过宣传图片展、LED宣传标语、校园广播，组织安全联络员、保安观看湖南电视台“新闻大求真安全知识栏目”等宣传教育方式，做到人人皆知，全院形成共建平安校园的氛围，提高师生遭遇火灾、水灾、地震等紧急情况下的逃生自救能力。
（二）组织各学院举行以“珍爱生命，关注安全”为内容的主题班会，开展以交通安全、食品卫生安全、传染病防治和防火、防电、防楼道拥堵踩踏等方面的安全教育，传授安全知识，排查安全隐患，提高学生自救、自护能力。
（三）组织和联合后勤管理处、学工处、物业管理处，针对秋季风干物燥易发火灾的特点。加强学生公寓、图书馆、行政教学楼宇、食堂、超市等重点要害部位、重要区域，开展安全规范用电、消防通道、消防灭火蓄水装置、设备器材定点定位等隐患排查，发现自购的不合格插排，且一个插排接插多个充电设备，违规配置大功率电器,人员离开校舍不随手关闭电源等火灾安全隐患问题，将现场拍摄的影像资料，通报各相关二级学院、业务主管部门，并要求限期加以整改，消除安全隐患。
三、加强风险防控和隐患排查
（一）领导带头，上行下效，强化组织领导，坚持师生平安至上的理念。加强安全组织领导，学校主要领导是学校安全工作第一责任人，坚持“谁使用、谁负责，谁主管、谁负责”的安全管理工作原则，学校主要领导对安全工作，亲自研究部署、层层传导压力责任。形成了主要领导负总责，分管领导分口把关，职能部门各负其责，各学院抓落实的工作机制。
（二）开展隐患查排整改。学校各级领导和二级学院、处室负责人，坚持问题导向，紧紧围绕师生安全和学校平安和谐稳定，全面系统的摸排校园各类隐患，做到底数清情况明，不留盲区死角。学校主要采取以下三种方式：
1.校领导带队检查。9月上旬，结合开学前安全工作，落实校园安全大排查，校领导靠前指挥、亲力亲为，行为示范。校领导分三组，第一组由李秋斌校长带领校长办公室、教务处、产学研与实训中心、宣传部、后勤处，检查教学楼、实验实训楼；第二组由刘松林副校长带领学生工作处、保卫处、后勤管理处、物业负责人，检查学生公寓楼、食堂；第三组由张兰英副校长带领后勤管理处、图书馆、学工处、保卫处部门人员，检查图书馆、特教大楼等在建工地安全检查。在检查中发现的一般性问题，当场予以纠正处理，对潜在的安全隐患问题，要求书面通报隐患所属的责任部门，限期落实整改反馈。
2.职能部门联合检查。按计划每季度由保卫处牵头，组织后勤管理处、学生工作处，联合开展对学生公寓安全用电、消防器材设施的维护养护情况、公寓走廊通道杂物清理、安全警示标识标牌设置等内容，进行了全面的安全检查，共检查各学院学生宿舍351间，发现一般安全隐患75处，已整改闭合75项，对发现的安全隐患处置，采取现场拍照固定违规和安全隐患问题证据，联合检查后，形成了书面报告，通过网络将图文信息资料通报各相关学院限期整改，要求各整改单位将整改闭合后的图文资料反馈保卫处归档，做到“事事有着落，件件有回音”，隐患问题不消除解决不放过。
3.职能部门例行检查。保卫部门例行日常检查。主要由保卫处各消防、治安、交通等岗位人员，采取定期与不定期的对校园公共场所的消防系统及设施设备、公共安全设施，特别是学校重点区域的食堂、图书馆、教学实验实训楼宇、楼宇“消防设施器材”、校园“ 枯木断枝”、地面风化塌陷的“窨井盖”、“马蜂窝”、“高杆锈蚀铁架”、“视频监控前端探头设备”等，共排查一般隐患127项，已整改闭合121项，6项正在整改中。 
后勤管理部门严格执行国家关于食品安全、建筑用电安全、学生公寓安全和防台风相关法规，严格督查食堂、超市的食品加工、留样各个环节，确保校园建筑、水电设施、电梯的安全，确保师生吃得放心，工作安心。
学工处把握开学、新生入学等重要时间节点，通过易班网站、励园简报、公寓橱窗、班会、校园广播、专项学习、主题教育、日常教育等形式，将交通安全、用水用电安全、食品卫生安全、消防安全、网络安全、社会实践与求职安全等教育，学生防盗窃、防溺水、防范电信诈骗、防范校园不良网贷、防诈骗、防传销等风险防范意识培养纳入学校大学生思政教育范畴，定期开展学生公寓安全督查。
产学研中心和图书馆加强实验实训室、藏书阅览室的危险用品、消防器材和通道的监管，确保实验实训用品和器材安全。
宣传部和现代信息技术中心加强了舆情与网络监管，发挥技术手段、行政手段及专业技术人员与网军的作用，特殊时段校园网络特殊管理，平常时段严密监控，做到不出网络舆情问题，少出网络技术问题。
（三）建立隐患排查与整治台账。坚持严字当头，深查细查，不放过一个漏洞，不漏掉一个盲点，不留下一个隐患，严管严控校园各类安全风险和事故隐患，按照上级“问题穷尽、隐患归零” 安全工作要求。保卫处建立了“校园安全隐患排查与整治台账”问题清单，建立排查问题清单日期、发现安全隐患问题、排查人、项目负责人、组织整改处置措施、整改闭合情况、整改闭合前后照片、整改资金等”。后勤处建立了食堂、超市索证索票、食品流通许可证、动物检验证、食品留样、饮用水及电梯检查台帐制度。学生处、宣传部、产学研中心对校园突发事件、网络舆情监控、实验实训耗材做好登记，形成台帐，通过建立校园安全隐患排查清单台账，实现了安全风险与事故隐患排查、登记、报告、监控、治理全过程的闭合管理，通过精细化的管理，取得了“发案少、秩序好、校园稳定、师生满意”的良好效果。
四、强化安防系统设施建设，防范于未然
学院领导深知“欲要善其事，必先利其器”的道理，舍得在“人防、物防、技防”系统设施设备建设上的投入。今年来共投入安防建设经费400多万元，用于采购安防设施、校园门禁系统、反暴恐装置及装备器械、校园治安巡逻车辆等安保服务。
（一）加强警校联动。学院校园治安依托公安荷塘派出所，保卫处积极主动协同配合，维护校园教学、师生工作生活、车辆交通正常秩序。派出所领导和警务区警官经常组织辅警进校园，开展校园及周边治安巡逻、了解校园治安、交通情况，组织学生开展反诈骗、反邪教等法制和反暴恐知识技能宣传，实时推送“警情通报”，整治校园周边堵塞交通、占道经营、噪声扰民，影响学生学习等。公安分局定期组织召开“高校保卫处长联席会议”，及时传达贯彻上级综治安全平安校园建设工作，通报大学城各高校治安、刑事发案立案情况，部署校园安全稳定工作，加强校园保安日常治安巡逻，防范校园治安、刑事案件发生。
（二）充分发挥校园安防视频监控系统作用。充分利用安装配置于校园重要路（段）口、楼宇通道的安防设备，监控中心实行24小时全天候值班值守，实时监控跟踪校园可疑人员行动轨迹，发现警情第一时间通报路面巡逻保安前往查证，同时为派出所刑事治安案件侦破，提供有价值的视频影像资料，到目前为止，我校已建成公共安防视频监控近1000路，基本形成了全天候、重要部位无死角的安全防控网。今年，通过视频实时监控抓获了攀爬入室盗窃手机1起1人；抓获盗窃电动车1起2人，当场缴获螺丝刀、铁锤、解码器等作案工具，经过荷塘派出所深挖细查追回被盗电动车2辆；在学院田径运动场，现场抓获盗窃学生手机1起1人，追回手机2部，上述盗窃人员均扭送公安荷塘派出所审查处理，通过无形的“眼睛”震慑了违法分子，维护了师生人身和财产安全。
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