福州职业技术学院学生工作处

榕职院学〔2020〕54号

关于做好2020年国庆节、中秋节学生工作的通知

各二级学院：

根据学校《关于调整2020年中秋节、国庆节期间工作时间安排的通知（榕职校办〔2019〕9号）精神，为使广大学生度过一个安全、健康、愉快的假期，营造喜庆、和谐的校园节庆氛围。现将2020年国庆节、中秋节有关学生工作通知如下：

放假时间

2020 年 10 月 1 日（星期四）—10 月 4 日（星期日），放假四天。10月5日（星期一）至9日（星期五）正常上班、上课，9月26日（星期六）、9 月 27 日（星期日）、10 月 10 日（星期六）正常双休，10月11日（星期日）正常上班。国庆节、中秋节部分假期调整至寒假补休。

加强学生思想政治教育

 各二级学院要以欢度国庆节、中秋节为主题，结合专业、学生特色，积极开展形式多样的爱国主义和传统文化主题教育，在佳节讲战“疫”故事，讲传统文化，营造民族团结、国家统一、社会和谐的节日氛围。

（一）爱国主义教育

结合疫情防控实际，开展“共抗疫情，爱国力行”主题教育活动，发布线上专贴，开展与国旗同框、青春告白祖国等系列活动，用多种形式向祖国告白、为祖国祝福，积极营造共庆祖国华诞、共享伟大荣光、共铸复兴伟业的浓厚氛围，激发广大师生把爱国奉献精神转化为实际行动，不忘初心、牢记使命、团结起来、振兴中华，争做新时代的追梦者和圆梦人。

（二）传统文化教育

深入挖掘中秋节的浓厚文化内涵，开展热烈喜庆、文明和谐的校园学生活动，组织 “我们的节日·中秋”线上线下 诗会、书法、绘画等比赛、展示、体验式活动，让广大学生亲身体验中秋文化的独特魅力，使学生在人人思团圆的氛围中，融入爱我中华、振兴中华的民族大义。

窗体顶端

做好疫情防控常态化工作

（一）优化外出审批流程 
放假期间学生“非必要不离校、非必要不离榕”，确需外出必须严格履行审批手续。请各学院规范审批流程、缩短审批时间，方便确需外出学生进出学校。

1.学生因实习、求职、探亲、就医等原因确需进出校门、在学校所在城市（福州五区）内活动的，要提前一天登录疫情防控系统提交外出申请，由学院辅导员、副书记、书记审批通过后方可外出。

2.学生到学校所在城市（福州五区）外活动的，确需离榕的要提前两天登录疫情防控系统提交外出申请，由学院辅导员、副书记、书记审批通过后要做好健康监测、个人防控，同时遵守属地疫情防控管理要求。

3.学生尽量不前往福建省外活动，确需离省的要提前两天登录疫情防控系统提交外出申请，审批通过后要做好健康监测、个人防控，同时遵守属地疫情防控管理要求。返校时提交一周内核酸检测阴性报告。
（二）做好学生去向跟踪

各二级学院要严格审批假期学生离校申请，精准掌握学生假期去向，做好学生去向情况登记并留存备案，于2020年9月28日前将学生假期去向情况报送至学生工作处戴老师处。

（三）落实跟踪学生返校情况

严格执行学生请销假制度，杜绝学生旷课和无故推迟返校情况的发生，切实保障正常的教学秩序。各二级学院于2020年10月4日做好返校学生点名工作，及时了解学生返校情况，掌握未返校学生名单及原因，同时要做好未返校学生的联络工作，督促其尽快返校，并于10月4日19:00前将学生返校情况报送至学生工作处戴银龙老师处。

四、做好学生安全教育和法纪教育

放假前，各二级学院要通过专题班会或其他有效形式对全体学生进行假期安全教育和遵纪守法教育。提升学生自我保护（防范）能力，重点进行防交通事故、防火灾、防溺水、防偷盗、防诈骗、防传销、防疾病、防烫伤烧伤、防触电、防自然灾害、防煤气中毒和防食物中毒等方面的宣传教育工作，杜绝各类事故（案件）发生。特别在放假期间加强反渗透、反间谍、反分裂、反恐怖、反邪教等教育工作，严禁参加宗教、传销等非法活动和集会。加强留校学生安全教育，提高学生安全纪律意识，教育引导留校学生注意宿舍用电安全。提醒实习、求职、探亲、就医等原因需要离校学生切断宿舍电源，不乘坐无牌照、无运营资质车辆，注意途中安全，自觉遵守国家法律法规和校纪校规，遵守社会公德，树立大学生良好社会形象。

五、密切关注重点学生人群

各二级学院要深入了解学生，关注离校但未返乡学生、参加实习实训实践活动的学生、经济困难的学生、少数民族学生、国际学生等重点学生人群，关心学生心理健康，做好跟踪管理服务工作。

六、切实加强在校学生管理

（一）全面排查安全隐患

请二级学院放假前对学生公寓、三创园区双创项目办公场所等组织开展专项排查，杜绝私拉电线、使用违规电器、明火蚊香等现象，做好相关台帐。

（二）认真落实辅导员值班制度

各二级学院要严肃辅导员值班纪律，切实履行值班责任，确保24小时通讯畅通，保障假期各项学生管理工作正常运行。值班辅导员要深入公寓、活动场所，针对安全工作进行巡查，遇到突发事件、重要紧急情况和重大网络舆情要及时按规定上报。

七、工作要求
（一）提前部署

各二级学院要高度重视此次国庆中秋假期的学生教育管理工作，提前部署、扎实开展学生教育管理工作，充分考虑到影响安全稳定的各种风险和因素，切实增强责任感使命感，合力保障学生生命安全和身体健康。

（二）深入引导

各二级学院要通过线上线下等渠道深入开展教育引导工作，注意方式方法，将相关政策讲通讲透，教育学生树立生命至上理念，理解常态化疫情管理是为了保障学生生命安全和身体健康，引导学生通过学院、学校层面反馈相关诉求，避免发生网络舆情。

（三）创新形式

各二级学院要注重疫情防控常态化形势下学生教育活动的形式创新，充分运用易班等网络渠道，开展以线上为主、线下小规模活动为辅的文化、娱乐、体育等活动。各类活动要按疫情有相应的活动审批、安全预案，并加强活动安全防范工作，确保活动安全有序地进行。
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