榕职院综[2007]3号
关于做好2006-2007学年第一学期期末及寒假工作的意见

各系（部）、处室、中心、馆、科、所：

为了进一步做好评估整改工作，推动学院各项工作上水平，同时保证学院期末及寒假工作顺利进行，现提出如下意见：

一、齐心协力，全面开展评估整改各项工作

为巩固评估工作成果，根据教育部评估专家组的反馈意见，针对存在的问题，学院制定了《福州职业技术学院人才培养工作水平评估整改工作意见》。各部门要进一步发扬“全力创优”中形成的团结奋进精神，继续坚持“以评促建、以评促改，以评促管，评建结合，重在建设”的原则，总结好、提炼好、巩固好评建工作中的好经验、好做法，并制度化、常规化。同时各部门要针对所存在问题，严格按照《评估整改工作意见》的总体要求，参照评估优秀标准内涵，紧密结合工作实际，积极、全面、迅速地开展评估整改提高工作，成立整改工作小组，确定整改具体项目，认真制定整改计划，分解整改工作任务，明确整改工作的内容、时间和进度要求，按时逐项完成整改任务。学院将及时组织检查，确保整改工作落到实处，取得实效，不断提高人才培养质量。
二、提前部署，确保温书迎考、招生就业、专业调研、社会实践等工作正常有序进行
各系要根据教务处安排,认真做好期末温书迎考工作，严肃考试纪律，进一步营造优良学风、校风。要把2007年招生就业工作与人才培养工作、改革创新工作紧密结合起来，统筹安排，并在寒假期间配合教务处、学生处做好2007年招生就业前期准备工作。
加强社会调查，做好下学期开学的各项准备工作。各系要充分利用寒假，开展专业调研，为学院“十一五”期间专业结构的调整与新专业设置做好充分准备。同时要结合各专业情况，安排好毕业班毕业实习等环节的工作以及学生的假期社会实践工作。各部门、全体教职工要在期末和寒假期间积极做好新学期开学前的各项准备工作，确保新学期顺利开学，并快速走上稳定的教育教学轨道。

三、进一步加强校园安全保卫工作,落实学院安全工作责任制

要积极争取闽侯县政府和有关部门支持,加强校园治安和周边环境治理,切实维护校园安全。要加大事故隐患排查和整治力度，在寒假前认真开展一次安全全面检查，及时整改安全隐患，加强对易燃易爆物品、实验室和学生宿舍的管理，做好饮食卫生、防火防盗、交通等方面的安全工作。注意对机密文件和贵重物品的清理和保管。

各部门要督促本部门师生员工在离开办公室、教室时务必切断电源、关好门窗,妥善保管好自己的贵重物品。提醒师生员工在假期注意安全，遵纪守法。总务处要抓紧安排校舍、教学设备、水电设备和家具的检查、维修工作,现代教育技术中心要安排专人对多媒体设备、计算机、网络设备进行维护,为新学期开学做好准备。

各系要在学生放寒假离校前，普遍进行一次安全教育，并加强与学生家长的联系沟通，共同做好寒假期间以及离校、返校时的安全工作。有关部门应为留校师生员工安排好假期的伙食。

　　四、认真做好学期工作总结，提出下学期的工作意见，同时拟定好各部门2007年工作目标责任状
各部门要全面总结2006-2007学年第一学期工作，并以此为契机，认真分析本部门在本学期里所取得的成绩和存在的问题，总结要详实，重点要突出。要根据《学院人才培养工作水平评估整改工作意见》及学院2006-2007学年总体工作思路提出下学期各部门工作意见，同时要根据学院2007年总体工作要求以及各部门工作实际，拟定各部门2007年工作目标责任状。
请各部门于2007年1月20日前将本学期书面总结、下学期工作思路以及2007年工作目标责任状，审核盖章后交至党政办公室，同时将其电子文档发至党政办邮箱：bgs@fvti.cn。
  五、认真落实值班工作，确保信息顺畅，指挥灵敏

要认真落实学院行政值班制度，安排好专人昼夜值班和领导在岗带班。要结合学院实际情况，进一步完善处置群体性突发事件的工作预案，一旦发现突发事件，按照预案及时妥善处理，重要情况及时报告市委、市政府办公厅和教育厅。所有值班人员一定要坚守岗位，尽职尽责，并认真履行请示报告制度，遇到紧急、重要情况必须立即请示报告，及时妥善处理。

学院寒假期间办公地点设在广达路校区，每周二、五上午有一位院领导在此值班，批示文件。寒假各部门需盖院级印章的一般安排在每周五上午9:30之前，财务报销亦安排在每周五上午。各部门可根据本部门实际情况选择值班地点（院本部或广达路校区）。每周二、五上午各部门须派员到广达路校区领取文件。值班的人数和天数要从严掌握,并须预报值班表。值班表于2007年1月15日前送党政办王莹同志处。

   附件： 2006－2007学年第一学期期末及寒假工作安排表
二OO七年一月一十二日
主题词：综合 期末 寒假 工作 意见                              

  抄送：院领导，存档。                                          

福州职业技术学院党政办公室               2007年1月12日印发  
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