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　　12月23日，全省教育大会在福州召开。大会对当前和今后一个时期全省教育改革发展作出全面部署，吹响了建设教育强省的冲锋号。大会强调，要把教育事业摆在更加突出的优先发展战略地位，令广大教育工作者深受鼓舞、倍感振奋。大家纷纷表示要牢记使命、奋进担当，以更加昂扬的奋斗姿态、更加饱满的干事热情，投身到党和国家的教育事业中，为加快建设教育强省、奋力谱写中国式现代化福建篇章贡献教育力量。
　　福州大学校长、中国工程院院士吴明红
　　全省教育大会在全省上下深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神之际召开，可以说恰逢其时，对推动我省教育事业高质量发展意义非凡。面对教育领域的快速发展和变革，我深刻感受到，作为教育工作者，必须准确把握教育强国的科学内涵和战略意义，不断学习新理论、新知识、新技术，以适应新时代的新需求，在加快推进教育现代化、建设教育强国、教育强省、办好人民满意的教育中主动作为、奋勇争先。福州大学会将这次会议的精神传达和落实应用到越来越广泛和深入的“福大实践”中，为中国式现代化福建篇章贡献“福大力量”。
　　福建师范大学党委书记潘玉腾
　　福建师范大学将全面落实立德树人根本任务，牢记“为党育人、为国育才”的初心使命，切实办好人民满意的教育。高校作为人才培养的主阵地，必须重视人才的基础性、战略性和决定性作用。我们要深化改革创新，加快优势学科和特色专业建设，大力加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设，瞄准国家重大战略需求和地方经济社会发展推进科研创新，不断提升科研创新能力和人才培养质量。我们也将以教育家精神为引领，发挥师范教育特色，加快构建高质量育人体系、学科体系、创新体系、服务体系，为教育现代化和新福建建设培养更多高素质专业化人才贡献福建师大力量。
　　闽南师范大学党委书记李顺兴
　　作为福建省重点建设高校和“双一流”建设高校，学校将以“一文一工”双轮驱动为发力点，尽快调整学科专业，整合内涵要素，优化文理工学科布局，加快推进教育教学改革步伐；以强化办学特色为支撑点，发挥学校“闽南文化+教师教育协同创新”办学特色优势，在服务祖国统一、中国－东盟民心相通等方面主动担当作为；以市校融合共同体为立足点，紧密衔接教育链、人才链与产业链、创新链，积极融入沿海高等教育创新集聚带，助力苏区老区高等教育振兴发展带，培养适配产业需求的高素质人才，为福建建设两岸融合发展示范区和教育强省提供强有力的智力支撑、人才保障与文化纽带。
　　福建理工大学校长韦建刚
　　全省教育大会擘画了福建教育发展蓝图，充分体现了省委、省政府加快推进教育强省建设的坚强决心，在福建教育发展史上具有里程碑意义。我们要深入学习贯彻全国和全省教育大会精神，深刻把握福建教育事业发展面临的新形势，紧盯国家战略需求和区域经济社会发展需要，聚焦教育强省建设“路线图”，不断健全教育、科技、产业、人才协同发展的体制机制，持续优化学科整体布局，高质量开展有组织育人、有组织科研和有组织服务，引导广大师生发扬敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神，自觉把思想和行动统一到全省教育大会精神上来，在推动科技创新和产业创新深度融合上展现更大作为。
　　厦门理工学院党委书记林进川
　　我们要认真学习贯彻全省教育大会精神，深刻把握新征程福建教育事业发展面临的新形势，深入探索推进教育、科技、人才“三位一体”协同融合发展，聚焦国家战略和地方经济社会发展需要，优化学科专业布局和人才培养体系，不断改革完善创新体制机制，全面加强产教融合、科教融汇和创新人才培养，着力提升服务发展水平。要以教育家精神引领强化高素质教师队伍建设，不断完善教师成长服务机制，努力造就新时代高水平教师队伍，全力锚定学校一流应用型大学建设发展目标，以挺膺担当、奋发有为的姿态，为加快推进福建教育强省建设做出新贡献。
　　泉州师范学院党委书记柯瑞清
　　泉州师范学院要按照全省教育大会的部署要求，紧紧围绕立德树人这个根本任务，坚持以高质量党建引领学校高质量发展，持续深化教育、科技、人才一体化发展，聚焦学校党建与思政工作守正创新改革等八个重点领域改革，以深化综合改革，激发学校高质量发展活力。着力培养复合型、创新型的高素质应用型人才，着力推动科技创新和产业创新深度融合，着力提升服务国家战略和地方经济社会发展能力，加快建设特色鲜明的一流应用型大学。
　　福建江夏学院校长凌启淡
　　我们要全面贯彻落实大会精神，统筹育人与育才关系，牢记为党育人、为国育才的初心使命，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，紧紧围绕立德树人根本任务，着力培养能够担当民族复兴大任的时代新人。要统筹需求与供给关系，开展有组织的科研，充分利用学校福建省台湾法律研究院等智库平台，培养涉台法治人才，推动两岸融合发展，不断增强服务国家战略和区域经济社会发展能力。要统筹当前与未来发展，研究全省教育大会贯彻落实意见，奋勇争先，敢于担当，善于作为，加快建设区域一流财经政法大学，为谱写中国式现代化福建篇章作出新的更大贡献。
　　福建技术师范学院校长吴克寿
　　作为全省唯一一所以职教师资培养为特色的应用型本科高校，福建技术师范学院将认真贯彻落实全省教育大会精神，全面落实立德树人根本任务，努力在提升人才培养质量上出实效，在推进科技创新上闯新路，在服务区域经济社会发展上展作为，在引领福建职业教育发展上作示范，在扩大高水平开放办学上勇争先，加快建设特色鲜明的高水平技术师范院校。
　　闽江学院党委书记叶世满
　　闽江学院将持续深入学习贯彻习近平总书记回校考察重要讲话精神，贯彻落实全省教育大会精神，聚焦立德树人，努力在培养“对社会有用的人、道德高尚的人”上奋勇争先；聚焦服务发展，努力在科教融汇、产教融合、校企融通上奋勇争先；聚焦夯实基础，努力在打造高水平应用型师资队伍上奋勇争先；聚焦深化综合改革，努力在推进学校治理体系和治理能力现代化上奋勇争先；聚焦党建引领，努力在培育创建“全国党建工作示范高校”上奋勇争先，为教育强省建设、奋力谱写中国式现代化福建篇章作出应有贡献。
　　龙岩学院党委书记钟发亮
　　龙岩学院将全面贯彻落实全省教育大会精神，紧贴地方产业发展需求，优化学科布局。立足龙岩市产业基础，聚焦有色金属、机械装备等主导产业，以及新材料、新能源等战略性新兴产业，优化产业布局，推动产业集群发展。进一步聚焦服务闽西畜牧产业、专用机械装备产业和数字产业、红色文旅产业、有色金属和新材料新能源产业、基础教育优质均衡发展，重点打造现代畜牧产业学科、专用机械装备与智能技术应用学科、文旅产业学科、新材料新能源学科、教育学科等五大学科专业群。通过优化学科专业布局，构建对接产业行业发展的学科专业群，服务闽西革命老区高质量发展示范区建设。
　　三明学院校长张君诚
　　全省教育大会的召开，开启了加快推进教育强省建设的新征程。三明学院将把学习贯彻全省教育大会精神，与深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，认真贯彻落实党的二十届三中全会和全国教育大会精神紧密结合起来，以获批硕士学位授予单位这一办学层次新突破为契机，切实发挥学校在人才资源、科技创新、服务地方等方面的工作优势，坚持立足“地方性、应用型、开放式”办学定位，主动把握和领会教育强省建设新部署和新要求，持续优化学科专业结构，加强有组织的科研和成果转化，进一步强化产教融合和校地共生，推进教育、科技、人才一体化改革，奋力推进一流应用型大学建设。
　　黎明职业大学党委书记杨远志
　　黎明职业大学将围绕教育强国战略和创新发展现代职业教育体系的系列重要部署，统筹推进教育、科技、人才体制机制一体改革，坚持类型定位、坚持服务地方，以创新发展“晋江经验”、打造职教高地为使命，以“建设国家双高校、创建职业本科校”为目标，团结带领全体党员和广大师生，为建成“扎根泉州、面向闽台、工科为主、海丝特色”的高水平国际化本科层次职业大学而努力奋斗！
　　福州大学化学学院能源与环境光催化国家重点实验室教授林森
　　人才是创新的根基，创新驱动的实质是人才驱动。高校作为科技创新的重要力量，肩负着培养创新人才、推动科技进步的重要使命。作为一位深耕教育和科研一线的高校教师，要弘扬教育家精神，以国家战略需求为牵引，以学校“双一流”学科建设为契机，注重多学科交叉汇聚与多技术跨界融合，做好拔尖创新人才培养工作，为推动教育科技人才一体化发展，建设教育强省贡献自己的智慧和力量。
　　福建师范大学马克思主义学院党委书记阮传瞰
　　作为全国重点马克思主义学院，福建师范大学马克思主义学院坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，不断推动思政课深化改革、创新发展，努力当好全省乃至全国思政课教学改革创新的“排头兵”，推进大中小学思政课一体化建设的融合发展机制、协同推动机制、资源共享机制和有效保障机制，不断探索更加有效的育人途径。
　　福建农林大学植物保护学院党委书记沈必胜
　　作为福建省一流学科培优计划建设学科，植保学科发展沐浴教育强省建设的阳光雨露，迎来了新的历史发展机遇。我们将深入学习贯彻大会精神，以时不我待的奋进姿态，大力推进一流植物保护学科建设。要聚焦重点难点，持续推进国家重点实验室重组、国家杰出人才培养和国家级重大项目、重大成果申报，力争实现新的历史性突破，切实增强学科核心竞争力。
　　闽江学院海峡两岸产业融合发展研究院院长助理、副教授杨金发
　　全省教育大会强调要深化闽台教育交流、支持闽台高校深度合作。作为闽台合作办学一线的教师，我深感使命光荣、责任在肩。推进两岸教育深度融合发展是推动海峡两岸融合发展、促进民心相通相融的重要基础和桥梁纽带。我将继续把立德树人贯穿于闽台联合培养人才的全过程，以闽台融合研习社为载体，鼓励更多的学生参与到闽台融合主题的社会实践，在与台湾青年交流交往中互学互鉴，促进心灵契合，打造具有高标识度的两岸青年交流品牌。
　　闽南师范大学生物科学与技术学院院长陆銮眉
　　作为一名高校二级学院院长，我将积极践行习近平总书记关于教育的重要论述和全省教育大会精神，结合学院学科专业优势，聚焦国家战略需求，用好“党建引领劳动教育+美学教育+专业实践+勤工俭学+志愿服务”六位一体协同育人新模式，引导广大青年学生深入田间地头，把论文书写在祖国大地上，为国家培养更多知农爱农新型专业人才。
　　福建医科大学公共卫生学院副院长何斐
　　我们要带头深入学习宣传贯彻全省教育大会精神，大力弘扬教育家精神，始终以黄大年同志为榜样，要“有理想信念、道德情操、扎实学识、仁爱之心”，立足本职岗位，重视教育教学研究，凝聚团队力量服务社会，积极探索培养高层次复合型公共卫生人才的模式、机制和方法，为国家、省级疾控机构事业高质量发展提供人才支撑，用实际行动来诠释教育的力量和教育家精神的巨大价值。
　　宁德师范学院学工部部长张晓芳
　　作为地方高校思想政治教育工作者，我将全面贯彻党的教育方针，深入实施“时代新人铸魂工程”，积极探索建设“大思政”工作体系的新思路新方法。坚持以学生为中心，充分发挥“一站式”学生社区、红色资源等育人功能，抓好“思政+”育人模式，教育引导学生坚定理想信念，涵养家国情怀，促进学生全面健康发展。
　　福建船政交通职业学院马克思主义学院院长黄奕
　　我们将以此次大会为契机，对标对表新时代马克思主义学院建设标准，聚焦思政课守正创新，进一步强化师资队伍建设，推动课堂革命，讲好福建红故事、船政新故事和时代好故事，让思政课成为一门有温度、有深度、有力量的“贴心”课，切实落实立德树人根本任务，助力构建产教融合的职业教育体系。
　　华侨大学化工学院副教授闫钰
　　全省教育大会的召开，让我对教育的责任和使命有了更深刻的体会。作为高校青年教师，我将在日常教学中聚焦立德树人，构建以学生为中心的教学模式，将教学与科研紧密结合，激发学生的探索精神，培养学生的创新能力。同时，不断提升教学和科研水平，以适应新时代教育的挑战，为推进中国式现代化福建实践贡献自己的一份力量。
　　福建师范大学计算机与网络空间安全学院2021级本科生卢锡标
　　大会强调要加快教育强省建设，办好人民满意的教育，为谱写中国式现代化福建篇章提供有力支撑，这让我更加明确了自己即将前往西部支教的责任与使命。闽水西流，奔腾不息，我将努力提升个人综合素养，锤炼过硬教师教育本领，在西部支教过程中为加快推进教育强省建设贡献青春力量！
 

