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福州职业技术学院
2017年“安全生产月”活动方案

根据榕教安全〔2017〕47号《福州市教育局关于2017年“安全生产月”活动方案》的通知精神，在学院广泛深入开展2017年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动，现结合学院的具体实际，制订如下活动方案。
     一、指导思想

 以习近平总书记、李克强总理等中央领导同志关于安全生产工作的重要指示批示精神为指导，认真贯彻落实全国安全生产电视电话会议、工作会议、学校安全工作电视电话会议和省市党委、政府关于加强学校工作的重大决策部署，紧紧围绕“强化安全发展观念，提升师生安全素质”主题，通过集中开展一系列学校安全宣传教育活动，加强学校安全法治，落实学校安全责任，普及安全知识，提升师生安全素质，为全市学校安全持续稳定好转提供强大精神动力、文化力量和舆论支持。
二、活动主题

全面落实校园安全生产主体责任。
三、活动时间

从即日起至30日止。
四、组织机构

成立“安全生产月”活动领导小组，李秋斌校长任组长，刘松林副校长任副组长，各二级学院党政负责人、宣传部、后勤管理处、学生工作处负责人、建筑现场管理员、物业管理处主任、食堂负责人、保安公司负责人为成员。领导小组下设办公室挂靠保卫处，负责活动统筹协调、督促指导等日常工作。
五、活动内容
（一）组织开展校园安全知识教育活动。
（二）制作宣传拱门、LED显示屏播放安全生产宣传标语、采取举办安全宣传作品展、制作安全宣传栏、播放宣传片、发放宣传材料、发布网络信息等形式，组织以"遵章守法，关爱生命"为主题，召开一次主题班会，开展事故警示教育活动。
    （三）组织一次消防灭火和逃生疏散演练，以及突发事件紧急疏散演练等活动。
（四）开展安全隐患排查治理活动。
1、按照“全覆盖、零容忍”的要求，集中开展隐患排查治理活动，狠抓消防安全、校舍安全、视频安全、治安安全、危化品管理、自然灾害防范等方面隐患的排查与治理，确保隐患排查治理活动横向到边、纵向到底，不留死角、不留盲区。突出重点，仅仅抓住教学实验（实训）室、学生宿舍、消防泵房、地下室、电动车充电停车场、河岸堤坝及边坡、食堂、教学楼等人员密集场所，供电线路等基础设施，电梯等特种设备，深入开展安全排查治理活动。对发现的额一般隐患要立即整改，及时消除安全隐患；对一时难以整改的隐患，要列出清单、建立台账，明确整改责任和时限，分轻重缓急落实整改。
2、开展群众性的安全自查活动。组织发动全院教职员工全员参与安全自查活动，要求每位教职员工至少发现一处安全隐患，提一条安全管理建议，看一本安全知识读物，每个二级学院组织一次校园安全主题座谈，剖析一起安全事故案例等。
（五）巩固提升“两项创建”工作。巩固提升学院安全标准化建设，推进“平安校园”等级创建工作，严格按照标准，开展自查自纠，整改薄弱环节，解决实际问题，实现自我评价、自我完善、自我提升。
六、工作分工

（一）院长办负责协助活动的发文工作。
（二）宣传部负责网络安全生产月系列特色宣传活动。

（三）后勤管理处负责校园建筑（修缮）工地、校园危房、仓库、食堂和超市加工生产食品卫生安全、供电设施、电梯等特种设备的隐患排查。

（四）保卫处负责负责。1.负责设置以“开展安全生产月、安全生产万里行”（正面），“强化安全发展观念、提升全民安全素质”（背面）拱门；2.LED显示屏标语的架设与审批；3.搜集各部门开展活动的信息资料，活动总结上报市教育局学安处。

（五）各二级学院根据文件和方案的要求，自行组织安排开展安全教育宣传活动，负责图文资料的搜集与整理，按规定时限要求做好材料的上报。
（六）产学研中心负责实验实训室安全隐患排查。
七、工作要求
（一）各单位要把组织开展好“安全生产月”活动作为本部门安全工作的重要内容，主要领导亲自过问，分管人员直接负责，及时部署，制定活动方案，责任到位。
（二）注重活动实效。各部门紧紧围绕活动主题，扎实开展各项活动，切实把“安全生产月”活动与日常安全教育管理工作紧密结合起来，努力创新新的活动方式，提高活动的针对性和有效性，确保活动取得成效。
（三）加强督导考核。各单位开展的活动要及时总结报告经验和工作亮点，学院按照上级的要求，将该活动纳入年度安全目标责任制考核内容。

                                    保卫处
                                2017年6月16日
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