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2018年综治（平安建设）工作计划
根据中央、省、市关于加强校园及周边综治安全（平安校园）建设工作部署，加强校园建设，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管生产必须管安全，管业务必须管安全，管行业必须管安全，谁主管谁负责”的原则，强化 “红线”意识和“底线”思维，构建人防、物防、技防为一体的校园安防体系，努力实现“制度健全，机制顺畅，管控到位、长期有效”的工作目标，最大限度地控制和减少各类事故发生，确保校园安全稳定，师生平安，为学院发展和“示范校”建设，创造良好的安全环境基础。结合学院实际，制定工作计划如下：

1、 调整加强领导机构，落实综治工作责任制
    1、针对学校领导调整，及时补充“综治安全（平安校园）领导小组”。坚持党委“统一领导，分级负责，齐抓共管”的原则，把综治和平安校园建设纳入党委各项工作的议事日程。
2、组织逐级签订2018年度综治（平安校园）建设目标管理责任制（学校主官与分管领导，分管领导与部门、二级学院党政负责人签订责任状）。
3、每季度至少召开一次综治安全（平安校园）工作会议，落实季度、半年、全年总结报告工作制度。
二、加强综治宣传教育，提高安全意识

占领“树德育人”主阵地，在综治安全平安校园建设中，利用校园广播网、微博、微信、多媒体、LED、宣传展板、观看微电影、专家讲座、专题报告会等形式，通过宣传教育，增强了师生反邪教、反渗透反分裂的安全意识素养。
（一）组织各学院师生开展了“反邪教”、“反分裂”、“反恐怖”流动巡回宣传展。

（二）开展《中华人民共和国反间谍法》宣传活动。
（三）加强法制宣传工作力度，不断提高师生员工的法制意识，提倡学法、知法、用法，形成人人崇尚法制、自觉遵守国家法律法规的氛围。
三、建立健全安全隐患预测预警机制
（一）健全矛盾纠纷隐患化解工作机制。落实每周“校领导接待日” 活动，每月推行“即闻即改”活动。
（二）落实重大事项听证制度。

（三）修订完善“应对自然灾害突发事件应对预案”。

及时有效的收集掌握师生矛盾动态，各种隐患预警信息，及时采取相应措施，按职能组织相关部门化解矛盾纠纷，消除安全隐患。
（四）落实大型活动组织方案、突发事件应对预案的报告制度。

（五）加强校园网络信息、空间安全的监管，经常检查督促，使校园网良好运转。
四、加强平安校园建设，打造校园和谐稳定
（一）加强平安校园宣传教育。

（二）健全完善综治安全工作制度。

（三）建立隐患排查工作机制，建立隐患排查整治台账，落实“问题穷尽，隐患归零”安全工作要求。
（四）加强食品卫生检查制度。

（五）落实校园特种设施设备的维护保养。

（六）落实“校园车辆管理系统和反暴恐装置”建设，把好外来车辆和人员进出校园的管理。

五、加大经费投入，加强“三防”建设

（一）拟投入370万元，改造搬迁“校园安防指挥中心”，以及联网整合成“智慧消防”。
（二）在主要路口、路段采购设置交通疏导装置，保持校园交通安全、有序、顺畅。

（三）补充完善校园“安全警示”、“交通指示标志”牌。

六、加强与综治部门联动

积极主动的与当地党委政府、国家安全、当地综治部门、公安、交警部门，加强沟通，取得业务上的指导，工作上的支持。
七、积极创建亮点工程项目

（一）治理校园及周边交通安全环境。积极与上街公安交警大队配合，开展校园及周边车辆无序停放，堵塞交通整治行动，一是组织平安志愿者清理车辆；二是在各部门树立交通警示标志，计划于2018年10月份完成；

（二）落实校园公共区域安防与公安联网建设。在校园周边安装安防监控设施，并纳入雪亮工程，实现影像共享信息，计划于2018年11月完成。
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