福州职业技术学院（学生工作处） 

榕职院学〔2020〕20号
 
福州职业技术学院关于开展
第十六届“5.25”心理健康教育活动月的通知

各二级学院：
根据教育部思想政治司《关于2020年“5.25”大学生心理健康月举行“四个一”专项行动的工作提示”》的通知要求，为持续加强心理健康教育工作，更加聚焦重点，破解难点，进一步提高工作针对性，现将学校第十六届“5.25”心理健康教育活动月系列活动安排如下：
1、 活动主题
云端守望，聚力同心，战疫同行，助力成长
2、 活动对象
福州职业技术学院全体学生
3、 活动时间
2020年5月-2020年6月
四、活动安排
(一）网络专题推送。
受新冠肺炎疫情影响，学生在学习、生活、情感、就业等多方面遭遇更多挫折与挑战。通过新媒体平台，传播心理调适知识，倡导健康生活方式，开展逆境教育，指导学生正确认识和积极面对挫折。在前期“共抗疫情、爱国力行”主题宣传教育和网络文化成果征集展示的基础上，通过相关网络媒体进行专题推送和集中展示，丰富完善形成资料包，建立常态化网络推送机制，定期精准推送给不同学生。
（二）线上心理健康教育讲座。
聚焦学生面临的关于复学如何更好地进行人际相处、如何实现学业方式的顺利过渡、如何避免过渡担忧等众多心理烦恼与困惑，校心理健康教育与咨询中心将邀请专家通过云课堂、直播平台等方式开展一次复学心理健康教育讲座，进行针对性教育。
（三）“我的一天”线上打卡视频征集活动。
通过5分钟左右视频剪辑记录“云上学”的一天或征集真人录制或动漫创作的视频等方式展示居家生活的美好的一天，通过Vlog记录喜怒哀乐，SHOW出你的宅家技能，传递心理正能量。各二级学院遴选2个优秀作品上报心理健康教育与咨询中心。心理健康教育与咨询中心将经过遴选在易班等网络平台上进行展示。
（四）关爱谈心帮扶活动。
   全面摸排疫情期间家庭有患病或是亲人病故等学生群体，主动联系相关学生，在充分准备基础上开展一次深入的谈心谈话，加强关爱指导和心理疏导。在谈心谈话基础上，进一步加强线上线下相结合，梳理问题清单和帮扶台账，切实将解决心理问题和实际问题结合起来。
（五）特色活动。
各学院围绕“云端守望、同心战疫、助力成长”活动主题，结合本学院实际，开展一次特色鲜明、行之有效的心理健康宣传教育特色活动。
五、活动要求
（一）加强领导，精心组织。心理健康教育活动月是集中宣传心理健康知识、培养学生健康心理、提高自我调适能力、发挥心理育人机制功能的重要契机。各学院要高度重视，认真组织开展系列活动，确保活动顺利实施。
（二）强化宣传，营造氛围。紧密结合“云端守望，聚力同心，战疫同行，助力成长”活动主题，进一步拓展心理健康教育宣传覆盖面。通过多种媒体及形式大力宣传，启动此次心理健康教育宣传月活动。
[bookmark: _GoBack]（三）注重内涵，确保实效。以心理健康教育宣传月为契机，进一步完善心理健康教育工作机制，努力构建更加完善的心理健康教育工作体系。充分发挥二级学院心理辅导站、团总支、学生会等组织的积极作用，发挥大学生在心理健康教育中的自助和互助作用，为促进学生健康成长提供有力的支持和保障。
（四）拓展形式，凝练特色。要积极探索有效开展师生心理健康教育的载体和方法，形成工作特色和工作优势，推动心理健康教育工作不断迈上新的台阶。
（五）认真总结，不断提高。要收集和保存相关资料，活动结束后各二级学院要将策划和包含图文的总结报告或新闻通讯稿，活动（一）（四）于2020年5月21日前报送，其他活动于2020年6月15日前报送校心理健康教育与咨询中心，并将电子文档发送至邮箱309135943@qq.com 。
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