中国社会科学文库
数据库名称：中国社会科学文库
数据库网址：http://www.sklib.cn
[bookmark: _GoBack]访问期限：2018.9.28-2018.12.31
登录方法：校内IP段内直接登录并以学校账号进行浏览
内容简介： 
 中国社会科学文库整合了中国社会科学出版社最新学术出版成果，包括中国社会科学院学部委员文集、学者文选，剑桥史系列、中国社会科学博士文库、博士后文库以及哲学社会科学各类著作（集）、文丛、论丛、文集、发展报告、教材等内容，其中包含国家社科基金重点成果、后期资助项目、教育部人文社会科学重点成果、中国社会科学院创新工程项目成果1000余种著作。中国社会科学文库内容覆盖哲学社会科学各个学科，是为了哲学社会科学领域的科研应用需要，系统打造而成的国内首个哲学社科学术专题数据库，旨在为高校师生或社会用户提供哲学社会科学理论学习的参考与拓展，精品学术成果的赏析与借鉴，国经典的比较与反思，学部委员、知名学者的评析与研讨，系统研究成果的追踪与溯源，项目课题的跟踪与应用，从而有效提高人文社会科学学术素养和综合科研能力，助力培养优秀的社会科学人才。包含社科类图书8000多种，知识点条目50多万条，论文近10万篇，图片图表54万幅，另有权威机构观点文章几万条。
数据库特色
【多终端适配】
支持PC,手机,iPad等终端阅读,多浏览器兼容.支持原版式阅读和流文本阅读复制和图片下载
【智能化知识检索】
包括全文检索，分词检索，高级检索，资源类型按图书、论文、章节、报告、图片、观点等方式检索，结果按中图分类，学科分类等多维度筛选
【知识关联与知识挖掘】
数据库的主题词库，分学科语料库，相关词功能保证了对未知关键词以及相关知识的深度挖掘。使隐性知识显性化。



中国社会科学年鉴数据库

数据库名称：中国社会科学年鉴数据库
数据库网址：http://www.eyearbook.cn
访问期限：2018.9.28-2018.12.31
登录方法：校内IP段内直接登录并以学校账号进行浏览
内容简介： 
“中国社会科学年鉴数据库”在“中国社会科学哲学社会科学学科年鉴”基础上对400 余卷年鉴碎片化加工重新组织内容资源，以学科为基点，提炼加工出年鉴、文章、论文、图书、课题、会议、人物、大事记等八大内容模型，为用户提供文献检索与阅读、机构与人物索引、学术热点分析、数据挖掘分析等知识服务功能，方便用户精准的定位年鉴内容，是传统优质出版资源实现数字化、知识化、产品化升级的典型示范。
数据库特色
【品牌影响力、学术权威性】
高质量专业学科年鉴数据库，在哲学社会科学领域具有重大影响力，几乎覆盖全部哲学社会科学一级学科和部分重要的二级学科（本库为专业学术年鉴库，与知网年鉴不重合。）
【内容多样、数据碎片化程度高】
在专业图书、研究报告、文献、图片资料等内容资源的基础上，整合国内外社会科学研究资源，进行数字化加工和整理，利用元数据管理技术构建出统一标准等十类内容模型（如研究热点、文献、会议、活动等），基于十类内容模型对所有年鉴进行碎片化加工，重新组织内容资源。
【深度知识服务、功能创新】
利用自然语言处理技术对年鉴内容进行深度挖掘、知识关联，为用户提供文献检索与阅读、机构与人物索引、学术热点分析、知识关联分析、数据挖掘分析等知识服务功能，并提供拼接阅读、流式媒体阅读等多种在线阅读服务功能。


中国近代影像资料库

数据库名称：中国近代影像资料库
数据库网址：http://www.lzp360.com 
访问期限：2018.9.28-2018.12.31
登录方法：校内IP段内直接登录并以学校账号进行浏览
内容简介： 
中国近代影像资料库是中国社会科学出版社申请的国家文化产业发展专项资金项目。从世界各地收录了1840年至1949年间的4万多幅珍贵历史照片和100余万字内容， 200多个组图和十几个精选专题， 是目前国内最大的、以近代历史照片为主要内容的专业历史研究数据库 ，其依托中国社会科学出版社，致力于为历史研究者、爱好者提供专业的知识服务。 
除了老照片，影像库中还包含大量的档案、书信、舆图、地图等资料，多源于海外的图书馆藏，同时也有来自于世界各国的摄影家和收藏家的照片，极富史学研究价值。本库采用组图、专题、图说历史等形式展现和记录历史变迁，并配以详细介绍，条理清晰，层次分明，可帮助读者快速了解照片背后的故事，培养爱国情操，关注人文情怀。

系统功能
【分类浏览】：影像库将所有图片归纳整理为6大类，又细分为33个二级分类
【组图浏览】：同一主题，多角度呈现。
【精选专题】：集中反映特定时期的历史风貌或重大历史事件。
【图说历史】：讲述图片背后发生的故事，记录历史变迁，让历史真正“活”起来。
【以图找图】：通过上传图片寻找相似图片，解决未知图片检索的难题
销售经理 ：林太荣
电话：13959137292
QQ：2852655512
邮箱：bjly2852655512@bjlykj123.com
公司：北京揽月科技有限公司

