福州职业技术学院学生工作处
榕职院学〔2019〕21号
  
福州职业技术学院

关于开展“一‘马’当先”知识竞赛的通知

各二级学院：

为贯彻落实党的十九大和全国、省、市高校思想政治工作会议精神，深入实施大学生马克思主义自主学习行动计划，选拔学校参加福建省高校大学生学习马克思主义理论“一‘马’当先”知识竞赛活动选手，现举办学校“一‘马’当先”知识竞赛活动，现将相关安排通知如下：

一、竞赛对象
全校学生。
二、竞赛安排
（一）强化“大学习”活动

各二级学院组织学生广泛深入使用福建省高校思想政治工作网开展“大学习”活动，重点学习“习近平新时代中国特色社会主义思想”、“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”、“思想道德修养与法律基础”、“形势与政策”等4个模块。
（二）二级学院初赛
    校级以上读书社优先遴选推荐8—10名选手进入校决赛。各二级学院组织开展本院初赛，并于2019年6月6日前遴选8名选手进入学校决赛（不含特教学院，且不与校级以上读书社推荐人选重复）。

（三）学校决赛
2019年6月由学生工作处、马克思主义学院联合举办，赛制参照福建省高校大学生学习马克思主义理论“一‘马’当先”知识竞赛省赛。
三、竞赛题目内容
福建省高校思想政治工作网“大学习”在线学习平台各模块，重点为“近平新时代中国特色社会主义思想”、“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”、“思想道德修养与法律基础”、“形势与政策”等4个模块。

四、奖项设置
（一）选手个人奖

一等奖2名：奖金300元及证书。
二等奖3名：奖金200元及证书。
三等奖5名：奖金100元及证书。
优秀奖10名：证书。

获奖学生经校内集训遴选后参加福建省高校大学生学习马克思主义理论“一‘马’当先”知识竞赛。校赛获奖学生依据《福州职业技术学院学生综合素质测评办法》在当学年综合素质测评中予以加分；发展党员、评优评先方面优先；本学期思政课成绩给予加分。

（二）二级学院团体奖

团体一等奖一名，团体二等奖一名，团体三等奖一名，颁发奖状。
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附件1

福州职业技术学院2019年大学生学习马克思主义理论

“一‘马’当先”知识竞赛校决赛规则
一、第一环节

（一）第一环节题目题型为判断题、单选题、多选题、填空题四种，共40题。判断题、单选题每题答题时间为10秒，多选题每题答题时间为15秒，填空题每题答题时间为20秒。

（二）选手在主持人指令下，进行听题、看题，主持人宣布答题开始后，选手在题板上开始答题，规定时间到后停止答题并展示题板。
（三）选手须在规定时间内作答，每答对1题得该题相应分值，答错或超时不得分。累积得分前20名者，进入第二环节比赛；若得分第20名并列，则进行抢答加赛；抢答加赛答对者胜出，答错者淘汰，直至产生相应名次，未胜出的选手参加第二环节互动答题。

（四）除抢答加赛题外，所有参赛选手个人成绩计入各二级学院团体总成绩；进入第二环节比赛选手的第一环节成绩带入第二环节。
二、第二环节

（一）第二环节设20个答题包，每个题包8道题，题包的题目组合原则上为：相同课程、相同题型、相同分值，题型为判断题、单选题、多选题、填空题四种。判断题、单选题每题答题时间为10秒，多选题每题答题时间为15秒，填空题每题答题时间为20秒。

（二）第一环节胜出的正赛选手根据第一环节成绩，按照从低分到高分的顺序选择一个题包回答。第一环节未胜出的选手作为互动答题选手参与答题
（三）每位第二环节正赛选手和互动答题人员在主持人指令下，进行听题、看题，并在规定时间内通过题板答题。主持人宣布答题开始后，开始答题,规定时间到后停止答题，并展示题板。
（四）第二环节正赛选手答题正确，得分按击败同场互动答题人数计算，每击败1人得1分，以此类推，其得分同时计入二级学院团体总分；第二环节正赛选手答错或超时，该题不得分，并终止比赛资格。
（五）互动答题人员每答对1题得1分，计入二级学院团体总分；答错或超时不得分。
（六）第二环节正赛选手完成比赛后，按得分高低顺序获得相应名次。遇得分相同无法排定名次的，则进行抢答加赛；抢答加赛答对者胜出，答错者淘汰，直至产生相应名次。加赛题得分不计入个人得分和二级学院团体总分。

本竞赛规则由学生工作处负责解释。
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福州职业技术学院“一马当先”知识竞赛选手汇总表
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推荐单位领导（签章）：                         填表教师：

