榕职院研[2008]8号

转发《关于2008年度福州市科技计划项目申报通知》的通知
各系（部）、处室、中心、馆、科、所：

      福州市《2008年度科技计划项目申报通知》（榕科[2008]29号）已在福州市科技局网站公面，特将该《通知》的有关内容转发给各部门，请各部门组织教职员做好2008年度计划项目的申报工作。现将与学院有关的申报项目说明如下：

    一、计划类别

1、社会发展科技项目

计划目的

以提高政府公共服务的技术保障水平和科技公共服务能力为目标，突出公益事业，大力推广、普及和应用节能减排科技成果，为转变生产方式，提高企业的节能减排技术水平和管理水平提供技术保障。扶持疾病防治、环境保护、资源综合利用、防灾减灾、城市公共安全应急系统等领域的应用技术和实用技术研究；开展围绕我市经济、社会与科技发展重大战略问题的软科学研究和国际科技合作。

申报条件

公益型科研机构、政府相关部门及其下属具有科研能力的事业单位，高新技术企业、规模以上企业，且企业上年度缴纳税收不低于10万元。

申报材料

（1）《福州市科技计划项目申请表》；

（2）高新技术企业、规模以上企业需提供税务部门开具的上一年度纳税证明；

（3）申报疾病防治技术研究项目应提交科技查新报告。与国际港澳台科技合作项目提交合作协议书。

受理处室：社会发展与科技合作处。

2、科技公共服务平台建设

计划目的

加强全市科技创新条件环境建设，构建公共技术服务体系，发挥财政资金的引导作用，鼓励和促进社会资金投入科技公共服务平台建设，提高科技发展持续创新能力。继续组建和完善与我市产业发展密切相关的“行业技术创新中心”；鼓励产学研的结合与互动，支持高校、科研院所与我市合作共建市校（院所）科技发展平台和联合实验室；支持市属公益性科研机构面向产业发展的公共科技平台项目；扶持技术转移机构。

申报条件

经认定的行业技术创新中心、市属公益性研究和技术推广机构、辖区内高校、院所组建的面向我市产业集群服务的公共科技平台，企业与高校、科研院所联合组建的有公共服务性质的研发和检测平台。

申报材料

（1）《福州市科技计划项目申请表》

（2）企业与高校、科研院所组建联合实验室须提供合作证明、建设投入证明。

受理处室：计划财务处

    二、注意事项

（1）科技计划面向全市公开征集，在福州市辖区内注册，在本市缴税，具有法人资格并具备科研开发能力和条件的各类企事业单位可以申报。

（2）申报项目原则上应符合本指南所确定的选题方向。申报材料的内容填写要求严谨客观，真实可信，申报单位应认真填写有关申报材料并对其真实性负责。预期技术、经济指标和成果提供形式要清楚、明确，并在项目验收时可用于考核和评价。如果发现申请书中有严重虚假内容，将被取消参评资格，已经获得批准立项的项目也将被中止执行。

（3）已承担福州市科技计划项目的单位，若有科技计划项目到期未进行验收或评审，原则上不再受理该单位申报的新项目。

（4）同一项目不可在政府同一部门或不同部门重复申请。

三、申报程序

（1）项目由申报单位注册地所在的县（市）、区科技主管部门推荐，也可以直接向市科技局申报。

（2）申报单位应填写、打印《福州市科技计划项目申请表》，经推荐部门审查，签署意见并盖章后，连同申报项目的电子文档（Word格式）及上述的有关附件材料（统一用A4规格），一式4份于6月27日前报送高教所，由高教所统一审核报送市科技局。

（3）申请金额超过20万元的应提交《福州市科技计划项目可行性研究报告》。

（4）《福州市科技计划项目申请表》、《福州市科技计划项目可行性研究报告（编写提纲）》电子版可从“福州科技网”（http://www.fzkj.gov.cn）下载。
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