

 榕职院综〔2017〕118号

关于印发《福州职业技术学院
关于进一步加强审计整改落实工作的意见》的通知
各院（部）、处室、中心、馆：
为切实维护审计监督的严肃性,严格落实整改责任,建立健全审计整改长效机制，提高审计成果运用水平。根据《福建省人民政府办公厅关于建立审计整改落实工作制度的通知》（闽政办〔2015〕144号）、《福州市人民政府关于进一步加强审计整改落实工作的意见》（榕政综﹝2017﹞20号）文件精神，结合学校实际，特制定《福州职业技术学院关于进一步加强审计整改落实工作的意见》。经校长办公会研究通过，现印发给你们，请照此执行。
福州职业技术学院
                             2017年12月1日

 福州职业技术学院校长办公室      2017年12月1日印发
福州职业技术学院
关于进一步加强审计整改落实工作的意见
为切实维护审计监督的严肃性,严格落实整改责任,建立健全审计整改长效机制，提高审计成果运用水平。根据《福建省人民政府办公厅关于建立审计整改落实工作制度的通知》（闽政办〔2015〕144号）、《福州市人民政府关于进一步加强审计整改落实工作的意见》（榕政综﹝2017﹞20号）文件精神，结合学校实际，提出如下实施意见：

    一、建立健全审计整改工作责任制

 内部审计意见整改落实是指被审计单位对审计报告中提出的问题、处理意见和建议予以纠正、采纳的工作过程和结果。被审计单位要落实审计整改工作的主体责任，主要负责人是落实审计整改工作的第一责任人，应当高度重视，统筹协调审计整改工作，对重大问题要亲自抓、亲自管，确保审计整改工作及时落实到位
二、建立健全审计整改报告机制

　　（一）被审计单位应按审计部门要求，对审计报告（征求意见稿）及时提出反馈意见，在规定整改期限内完成整改,并在收到审计报告或审计决定之日起20个工作日内书面报送审计整改进展报告(以下简称整改报告)。

　 （二）整改报告的内容主要包括：审计处理处罚决定执行情况、审计建议落实情况、问题整改结果、尚未完成整改问题的原因及后续整改计划等。

三、实行审计整改对账销号制度

    审计部门出具审计报告时，若报告中反映的问题存在5条以上（含5条），则需列出问题清单一并报送被审计单位；被审计单位在报送整改结果时，一并报送整改结果清单。审计部门在检查审计整改时，将两个清单对接，实行“对账销号”。对不具备销号条件的，要求被审计单位说明原因并积极采取措施，明确整改计划，加大整改力度。

四、建立健全审计整改问责机制

（一）建立被审计单位主要负责人约谈制度。在审计整改情况检查过程中，被审计单位未在规定时间内整改落实审计发现的问题，又未说明原因或原因不充分的；未及时将审计整改结果报送审计部门，或向审计部门反馈的整改情况失实的；对审计发现问题屡审屡犯，且情节较为严重的，审计部门可以约谈被审计单位主要负责人。

（二）对整改情况不按时、不完整，整改工作不作为、慢作为的被审计单位，依据《福州职业技术学院效能问责办法》等有关规定，由审计部门移交学校效能办进行调查核实，实施效能问责。

五、完善审计结果运用、切实提高审计整改成效

（一）相关职能部门要将审计整改情况及审计督办事项落实情况，作为被审计单位主要负责人考核、职务任免、奖惩的重要依据。

（二）领导干部经济责任审计结果和发现问题的整改情况，要作为领导班子成员述职述廉、年度考核、任职考核的重要依据。

   （三）各部门、各二级学院要对审计结果和审计整改过程中反映的典型性、普遍性、倾向性问题及时进行研究，并将其作为采取有关措施、完善有关制度规定的参考依据。

六、该意见由学校纪检监察审计处负责解释，自下发之日起实施。
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