
福州职业技术学院（学生工作处）
榕职院学〔2020〕52号
关于做好2020年易班迎新工作的通知

各二级学院：

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，推进落实《教育部等八部门关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》（教思政〔2020〕1号）文件精神，按照2020年教育部思政工作要点要求，全面提升高校网络育人质量，进一步推进易班建设质量，根据易班《关于做好2020级高校新生入驻易班工作的函》具体要求，结合学校实际，现就有关事项通知如下：

一、创建和管理新生院班群组
各二级学院要指定新生辅导员，按照带班分工由辅导员通过易班公共平台创建班级公共群、专业公共群、年级公共群，格式统一为：2020级XX专业X班；未落实带班辅导员的，由分管学生工作领导指定专人创建，待确定辅导员后再进行权限转移。各新生公共群信息（附件1）于2020年9月25日报校易班发展中心。

辅导员应任命熟悉易班工作的学生助理（1名）和同专业高年级学生干部（1名）作为新生专业群管理员。辅导员和学生管理员应安装手机客户端（已更新到Android4.7.6/ios4.7.7版本），随时留意新生入群申请审批，防范、禁止在易班内发布诱导新生消费或欺诈等不良信息。

二、开展易班网络迎新活动
各二级学院要组建由辅导员助理、优秀学长学姐、学生党员和团委学生会干部组成的易班网络迎新志愿者队伍，安排他们提前进入专业群、参与专业群管理，安排他们在易班上在线值守，随时解答新生提出的各种疑问，为新生提供教育、引导和服务。

各二级学院要精心组织策划易班平台上的迎新活动。依托易班轻应用快搭、优课、题库、话题、问卷等，前置入学教育内容，至少包含以下三个方面：

（一）一门易班优课

1.二级学院、专业介绍，院级机构、团学组织、社团介绍；

2.二级学院领导、专任教师、新生辅导员介绍；

3.二级学院2020届优秀毕业生风采展示；

4.新生注册报到相关的疫情防控、注意事项、办事流程介绍等。

（二）一场线上直播
1.为新生入学做好思想、学习和生活上的动员准备，引导学生做好学涯规划；

2.回答学生关注的奖、优、助、贷、勤、补、住宿、餐饮、行程等问题。

（三）一个活跃线上社区

新生辅导员要在易班上设置议题、主动发声，通过易班活动与新生进行互动交流，通过易班推送新生关注的权威信息，培养新生使用易班的习惯，培育选拔校园好网民，保证2020级学生的易班认证率和使用率。

（四）一场“共抗疫情、爱国力行”主题宣传教育活动

依托易班平台以“圆梦”为重点，引导学生生“爱国、奋斗” ，指导学生学习防控知识、掌握防控技能、做好来校报到行前准备，树立厉行节约意识，将抗击疫情伟大实践作为爱国主义教育的宝贵资源，贯穿于线上迎新活动全过程，自觉投入新时代爱国卫生活动、光盘行动和劳动实践等活动。
三、开展易班线下迎新嘉年华活动
各二级学院要利用现场迎新有利契机，开展易班迎新嘉年华活动。
1.迎新现场布置。迎新现场布置要突出易班元素，突出思政教育元素，突出学院特色，营造热烈、温馨、文明、有序的良好氛围，给新生留下美好第一印象。
2.现场活动安排。各二级学院要充分利用易班应用板块，帮助学生更快融入学校、使用易班、熟悉易班开学报到期间，各二级学院要积极组织易班迎新志愿者服务团队，通过扫码查看易班专贴、发放易班纪念品等方式开展形式多样的易班迎新落地活动，于9月29日前将迎新活动计划一览表（附件2）前报校易班发展中心。

3.考核评比。易班迎新工作将作为院部易班考核的重要内容进行考核，主要参考新生注册认证情况、现场迎新情况、线上迎新活动等情况，综合评定分数。
四、注意事项
各二级学院易班、易班班级的管理员对申请入班的人员要加强审核、管理，确保学生个人信息不泄露。各二级学院新学年易班指导老师和学生干部信息（附件3）于2020年9月25日报校易班发展中心，校易班发展中心将于近期组织开展易班平台培训。

联系人：林昇，邮箱：908700460@qq.com。

附件：1. XX学院2020级易班迎新群一览表

       2. XX学院2020年易班迎新活动一览表

       3. XX学院易班指导老师和学生干部一览表

                      福州职业技术学院学生工作处

                   （福州职业技术学院易班发展中心）
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