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关于印发《福州职业技术学院

学生社区网格化管理实施方案（试行）》的通知

各学院、处室、中心、馆：
现将《福州职业技术学院学生社区网格化管理实施方案（试行）》予以印发。请结合工作实际，认真贯彻落实。

学生工作处

2025年4月7日
福州职业技术学院

学生社区网格化管理实施方案（试行）
为持续推进“一站式”学生社区综合管理模式建设工作，加强学生日常管理、服务，构建“规范化、科学化、精细化、长效化”的管理体系，筑牢学生社区管理安全稳定防线，促进网格运转常态化、网格功效实体化，实现学校和学院在学生社区管理上的有效联动，全面提升学生社区管理水平和服务能力，提升学生自我教育、自我管理、自我服务水平，结合学校实际，特制定本方案。
一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，贯彻“三全育人”教育理念，坚持以党建为统领，以促进学生成长成才为核心，以教育、管理、服务学生为目的，以落实管理工作责任制、实施学生社区管委会网格化管理为手段，进一步健全管理制度，整合管理资源，细化管理内容，规范行为管理，提升学生社区的“学习度、整洁度、文明度、和谐度、安全度”，营造良好育人氛围。

二、工作目标
按照“全面覆盖、落实责任、整合联动、有效防控”的原则，通过“定区域、定人员、定任务”和“全方位、全过程、全覆盖”的网格化管理，实现学生管理“全覆盖”、学生服务“零距离”、学生诉求“快响应”，把学生社区建设成为大学生思想政治教育和素质能力提升的重要阵地，大学生良好行为习惯养成、优秀文化熏陶、健全人格塑造与综合素质提升的重要舞台。

三、管理体系和架构

（一）网格划分

结合学校“一站式”学生社区分布实际情况，建立社区管理委员会、楼长/副楼长、楼层长、宿舍长五级网格责任管理体系。按就近、分类、便捷、高效的原则，每个社区管委会为一级网格，每栋楼为二级网格、每层为三级网格、每间宿舍为四级网格。
一级网格 学生社区管委会


二级网格 楼长/副楼长

三级网格 层长
四级网格 舍长

网格成员及职责

学生公寓网格化管理实行层级负责制，各级网格员负责本级网格工作。所有网格员都要求做到“四知四能四传递”，即知网格区域、知工作职责、知危机常识、知服务对象；能发现问题、能解决问题、能化解矛盾、能赢得信任；传递弘扬正能量、传递学校相关信息和政策规定、传递师生切身关切、传递社区异常情况。

1.社区管理委员会（一级网格）
机构成员：设主任2名，由社区牵头单位党总支书记（兼任社区功能型党支部书记）、院长共同担任主任；顾问1名，由联系学院校领导担任。副主任若干名，由该社区的涉及学院党支部副书记、副院长和牵头学院的学生主要干部担任。同时设置学生自我管理服务部、功能型党支部、功能型团支部、学业指导站、身心工作站。

工作职责：学生社区工作的全面统筹、规划和部署，安排社区网格成员，制定社区建设计划和任务清单。

工作分工：学生工作处统筹学生社区网格化管理工作和身心工作站建设；党委组织部负责落实领导干部对接学生社区机制；党政办公室负责协助校领导班子成员每周与学生“面对面交流”；组织部牵头功能型党支部建设；校团委牵头功能型团支部建设；教务处牵头学业指导站建设；各社区牵头学院负责社区网格化管理的具体实施。
2.学生自我管理服务部
①楼长/副楼长（二级网格）
人员组成：楼长由社区管理委员会从优秀学生干部中，每栋宿舍楼分别选拔1名，并指派辅导员担任指导老师。副楼主由各学院学生自律会中相关成员担任，原则上每6层楼设置1名。

②层长（三级网格）

人员组成：由社区管理委员会选拔社区党员、入党积极分子、团学干部、退役士兵学生等担任楼层长，原则上每层楼每10间设置1名。

③舍长（四级网格）

人员组成：由各学院选拔宿舍成员担任宿舍长。 
④工作职责：由社区管委会牵头指导，通过座谈会、走访等形式，及时了解学生思想动态和诉求，并及时反馈至社区管委会；组织开展社区文化活动；负责本栋学生内务卫生和安全检查，励园馨居创建，晚归、夜不归宿等信息的汇总和上报；协助社区管委会各项紧急和重要事务。

⑤要求：学生参与社区活动、日常治理，作为学生入党、入团、评优评先和综合素质测评的重要依据。

四、工作要求

（一）提高思想认识，落实工作责任

各部门、各学院高度重视学校“一站式”学生社区综合模式建设，积极践行“一线规则”，党务队伍、领导力量、管理力量、学生组织下沉学生社区，了解学生思想状况和学习生活需求，切实帮助学生解决实际困难，关注、关心、关爱学生成长，促进学生全面成长成才。

（二）加强统筹谋划，部门协调联动

各部门、各学院要积极沟通协调，主动配合，依据工作职责开展学生社区网格化管理相关工作，定期召开协调部署会，商讨建设工作中的重点、难点、痛点。

（三）建立沟通渠道，加强信息反馈

社区管委会及时将学院网格内有变动的学生信息进行更新，根据工作实际建立必要的网格员工作群；全面掌握责任区内基本情况做好信息台账，对责任网格进行巡查检查，随时了解学生动态。

（四）提升处置能力，确保务实高效
社区管委会排查收集的各类信息与问题，必须本着“务实、快速、高效”的原则给予解决。遇到问题，按照“分级负责，分类处理”的原则，逐级上报处理。

树立先进典型，加强宣传报道

各部门、各社区要积极挖掘、培养和选树参与社区治理、朋辈教育的学生典型，以及选树一批社区育人榜样，及时做好宣传报道，形成师生深度参与的长效机制和典型经验，充分激发师生的主观能动性。

学生自我管理服务部








