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　　2月1日，省管干部学习贯彻党的十九届五中全会精神研讨班开班式暨省委开展“再学习、再调研、再落实”活动动员会在福州举行。省委书记尹力出席并作开班、动员讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和党的十九届五中全会精神，认真贯彻落实中央和省委决策部署，围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、积极服务并深度融入新发展格局，紧扣全方位推动高质量发展超越主题，扎实开展“再学习、再调研、再落实”活动，进一步认清形势、查找问题、完善措施，振奋精神加油干，凝心聚力促超越，推动“十四五”福建发展开好局起好步。省长王宁主持。
　　尹力强调，要准确领会开展“再学习、再调研、再落实”活动的重要意义。深刻认识到，这是我省深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要方式之一。习近平总书记在福建工作17年半，福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地，要充分运用好这个优势，学习学习再学习，真正用以武装头脑、指导工作、引领发展。深刻认识到，这是我省巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果、推动主题教育常态化制度化的重要举措之一。要把不忘初心、牢记使命作为党员干部的政治本色，把“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化制度化与我省工作实际紧密结合起来，不断推动向纵深发展。深刻认识到，这是我省广大党员干部进一步认清形势、查找短板、加快发展的重要途径之一。“再学习、再调研、再落实”是一个相互联系相互促进的过程。要通过“再学习”，解决各级干部特别是主要领导干部的思想问题，推动牢记党的宗旨，树立正确政绩观，对表对标党中央要求，不断提升素质能力，增强主动性、进取心，真抓实干做好各项工作；通过“再调研”，解决各级干部特别是主要领导干部的认识问题，认清当前国际国内形势，查找工作中存在的问题短板，主动采取针对性措施，推动本地区本部门各项工作高质量开展；通过“再落实”，解决各级干部特别是主要领导干部的作风问题，强化履职尽责，坚持目标导向，重实干实绩，不图热闹好看，以发展成果和群众满意度来论工作实效、识别使用干部。总之，要通过开展“再学习、再调研、再落实”活动，促进全省党员干部思想境界和精神状态有新面貌，解决问题和开展工作有新办法，干事创业和促进发展有新进展。
　　尹力强调，全方位推动高质量发展超越，是以习近平同志为核心的党中央为福建“量身定制”的重大战略，是新时代新福建建设的重大政治责任、重大历史使命和重大发展机遇，是“十四五”福建发展的鲜明主题。要通过“再学习、再调研、再落实”活动，更加清晰认识到蕴含的重大机遇，倍加珍惜、倍加努力，扬长避短、取长补短，进一步把科技创新、产业结构、居民收入等方面短板补齐，把区位条件、基础设施、民营经济、侨胞侨力等方面的优势转化为积极服务并深度融入新发展格局的发展优势。要通过“再学习、再调研、再落实”活动，更加准确把握国内外发展态势，清醒看到国内各省（市）综合实力都在快速提升、省域竞相发展，进一步增强责任感紧迫感，把各项工作放在全国发展大局中来审视分析和谋划推动。要通过“再学习、再调研、再落实”活动，更加明确本地区本部门在积极服务并深度融入新发展格局中的定位，进一步明晰发展思路、工作重点、政策举措等，做到心中有“谱”，共同奏好全方位推动高质量发展超越这个新时代新福建建设的“交响乐”，以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
　　尹力强调，要全力做好今年的工作，把省委经济工作会议和省两会的部署要求落实到位。要慎终如始抓好疫情防控工作，坚持“外防输入、内防反弹”不松劲，抓住冬春季疫情防控的关键时期，严而又严、有针对性地精准落实防控措施，加强基层社区网格化管理，查找漏洞、补齐短板、排除隐患，巩固来之不易的疫情防控成果，为经济社会发展打牢重要基础。要确保全省经济运行在合理区间和社会大局稳定，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，认真研究宏观政策调整、产业发展质量、企业用工等情况，采取有效措施适应新变化、稳住基本面，积极稳企解困，让更多市场主体挺得住、稳下来、发展好，实现稳中有进。要做好庆祝中国共产党成立100周年的准备工作，按照党中央统一部署安排，全力服务党和国家工作大局，突出安全、质量和效果，确保庆祝活动圆满成功。
　　尹力对扎实开展“再学习、再调研、再落实”活动提出具体要求。各级各部门主要负责同志要加强组织领导，亲自抓活动开展，细化各阶段活动内容，找准问题、拿出办法。要力戒形式主义官僚主义，健全工作机制，以工作实效检验活动成效。要联系本地区本部门实际，坚持问题导向，不断改进工作，提升发展成效。要大力弘扬“四下基层”“四个万家”“滴水穿石”“马上就办、真抓实干”等优良传统和作风，深入基层、深入群众，摸实情、办实事。要把活动作为推进工作的有力抓手，与做好日常工作、与全面推进党的建设统筹起来，确保取得扎扎实实的成效。
　　省委、省人大常委会、省政府、省政协领导，省法院、省检察院领导参加了开班式。全省各设区市、县（市、区）和平潭综合实验区党委主要负责同志，省直各部门党委（党组）主要负责同志，省各民主党派、工商联主要负责人等参加。

