
福州职业技术学院(  )


关于组织学习多起疫情防控工作中履职不力典型

问题通报的通知
各党总支、直属党支部，各系（部、院）、处室、中心、馆：
近日，中央纪委国家监委公开通报了多起疫情防控工作履职不力案例，现将通报内容转发给你们，请结合疫情防控工作，认真组织学习。当前校园防控工作不容丝毫麻痹大意。要把抓好当前疫情防控工作作为头等大事，不断提高政治站位，深化思想认识，履职担当作为，从严从紧落实各项防控措施，织密扎牢疫情防控网，坚决杜绝阳奉阴违、漠视工作安排、欺瞒组织、敷衍了事、信谣传谣、保密意识松懈等行为。
附件：中央纪委国家监委通报疫情防控工作履职不力案例
中共福州职业技术学院纪律检查委员会

                                   2022年3月29日

附件
中央纪委国家监委通报疫情防控工作履职不力案例

日前，中央纪委国家监委对疫情防控工作履职不力案例进行公开通报。具体如下：

1.吉林省通报长春市、吉林市疫情防控工作中16名党员干部及公职人员履职不力等问题处理情况。

长春市卫生健康委员会（市中医药管理局）原党组书记、主任（局长）高玉堂疫情防控和应急处置不力问题。高玉堂对疫情防控和应急处置重视不够，对市卫健委存在的防控准备不充分、组织调度不顺畅、指导督导不到位等问题负主要领导责任。高玉堂被免去职务，受到党内严重警告处分。

长春市九台区卫生健康局原党组书记、局长高中宝防范指导管控疫情工作不力问题。高中宝对疫情防控形势预判不足，在九台区出现疫情时，未对学校继续集中授课提出防范和管控意见，未对密接人群采取有效管控措施，导致九台一中发生疫情传播。高中宝被免去职务，受到撤销党内职务、政务撤职处分。

长春市九台区教育局党组书记、局长汪家伟在疫情防控工作中应对不力问题。汪家伟对疫情防控形势认识不足、研判不够，在九台区出现疫情的情况下，未提出有效防范和管控意见，致使九台一中发生疫情传播。汪家伟受到政务记大过处分。

长春市九台区九台街道原党工委书记刘贵双疫情防控处置不力问题。刘贵双在九台街道疫情防控工作中组织不力，安排部署落实不到位。刘贵双被免去职务，相关问责调查工作正在进行中。

长春市九台区第一中学原党总支委员、校长翟彦辉责任落实不到位问题。翟彦辉对存在的风险和隐患预判不足，未按照疫情防控规定和要求，及时做好相关人员管控、隔离等工作，致使该校发生疫情传播。翟彦辉被免去职务，受到撤销党内职务、政务撤职处分。

长春市交警支队宽城区大队4名交警（协勤）落实疫情防控要求失职失责问题。3月11日，长春市交警支队宽城区大队大队长李铁、四中队中队长王松和协勤王瑶、王佳伟在高速路口出城卡点执行任务中失职失责，致使未出示核酸检测报告人员驾车离长，导致疫情外溢。李铁受到诫勉谈话处理，王松受到党内警告处分，王瑶、王佳伟分别受到政务警告处分。

吉林经济技术开发区党工委书记、管委会主任胡秉吉在疫情防控工作中履职不力问题。吉林经开区常态化疫情防控工作存在严重短板漏洞，落实属地责任不力，作风不严不实，对辖区内学校等人员密集场所疫情防控措施落实不到位，导致吉林农业科技学院和吉林市第十八中学出现严重聚集性疫情爆发问题。胡秉吉负重要领导责任，受到党内严重警告处分。

吉林市教育局党组书记、局长杨伟光，市第十八中学校长题正启在疫情防控工作中履职不力问题。杨伟光对疫情防控工作麻痹大意，监督检查缺位，应急处置措施不当，导致疫情在学校内大范围传播；题正启抓市第十八中学日常疫情防控工作不严不实，“三查”测温流于形式，致使该校师生交叉感染严重。杨伟光受到党内严重警告处分，题正启受到撤销党内职务、政务撤职处分。

吉林市卫生健康委员会党组成员、副主任，市医保局党组书记杨庆和落实疫情防控工作不力问题。杨庆和对疫情防控严峻形势认识不足，执行常态化疫情防控制度不严格，防大疫抗大疫准备不足，本轮疫情发生后，贯彻落实市委市政府决策部署不到位，对市卫健委承担的疫情防控责任落实不力负主要领导责任。杨庆和受到党内严重警告处分。

吉林市龙潭区江密峰镇崔家屯村党支部书记、村委会主任叶北谋对应隔离人员疏于管控、瞒报信息问题。3月6日，叶北谋未按疫情防控要求及时上报、隔离管控吉林市区返村人员，造成该人脱离管控，致使全村多人被居家隔离，产生不良后果。叶北谋受到党内严重警告处分。

磐石市黑石镇自兴村党支部书记、村委会主任高荣升，镇党政办公室科员夏江源落实疫情防控工作不力问题。3月11日，黑石镇自兴村存在人员聚集打麻将问题，严重违反疫情防控管理规定。高荣升及包村干部夏江源未能及时发现该问题，造成不良影响。高荣升受到党内警告处分，夏江源受到通报批评处理。

2.黑龙江省通报哈尔滨市疫情防控工作中履职不力的多名党员干部追责问责情况。

五常市人大常委会党组书记、主任付小彦，作为包保拉林镇的领导，对拉林镇常态化疫情防控措施落实不到位、应急准备不足、工作衔接不畅、落实疫情管控措施不力等问题负有重要领导责任，受到诫勉谈话处理。

　　五常市政府副市长魏本玉（非中共党员），作为分管文教卫生工作的领导，贯彻落实上级决策部署不到位，对五常市拉林镇中心学校日常疫情防控工作不严不实、五常市第二人民医院“哨点”作用发挥不到位等问题负有重要领导责任，受到政务记过处分。

　　五常市教育局党委书记、局长张忠涛，党委委员、副局长李忠国，对疫情防控工作部署落实、监督检查、跟踪问效不到位，对五常市拉林镇中心学校日常疫情防控工作不严不实等问题负有主要领导责任，张忠涛受到党内警告处分，李忠国受到党内严重警告处分。

　　五常市拉林镇中心学校党支部书记、校长邙静波，对学校日常疫情防控工作抓得不严不实，组织部署、跟踪问效不到位，未能及时发现学生感染新冠肺炎病毒情况，导致多名师生交叉感染，造成严重后果，受到党内严重警告、政务记大过处分。

3.内蒙古自治区通报满洲里市新冠肺炎疫情防控中失职失责的6名领导干部追责问责情况。

满洲里市政府副市长焦捷，作为包联森富国际物流园区工作组组长，落实包联责任不严不实，负有主要领导责任，给予党内警告处分；满洲里市交通运输局局长、包联工作组副组长郑福勇，满洲里市住建局局长、包联工作组副组长吕日升，落实包联责任不到位，负有直接责任，分别给予党内严重警告处分；满洲里市生态环境分局局长孙守杰、满洲里市疾控中心主任王占军履行监管责任不到位，负有直接责任，分别给予党内严重警告处分；呼伦贝尔市纪委副书记、监委副主任程冠鹏，对有关部门移交问题线索未报告，导致有关工作迟误，给予党内警告处分。

4.浙江省杭州市通报2起新冠肺炎疫情防控工作履职不力问题及处理情况。

上城区笕桥街道同心社区党委书记、居委会主任陈宏等4人落实疫情防控措施不力、整改弄虚作假问题。2022年3月13日，监督检查发现同心社区封控区内存在隔离户未贴封条或安装管控设施、无人定点管控、有人随意进出等现象，存在较大风险隐患。社区相关负责人当即表态立整立改，并于当日上报了整改书面报告。3月14日，整改情况“回头看”发现上述问题未予整改。社区党委书记、居委会主任陈宏受到党内严重警告处分；社区党委委员、居委会委员张利剑，笕桥街道平安建设办公室主任章列军受到党内警告处分；笕桥街道办事处副主任王永良受到通报批评处理。

　　余杭区仁和街道平安建设办公室主任卓小强等3人工作不力，致使密接人员未及时转运问题。2022年3月9日，仁和街道菜鸟网络仁和园区发生疫情，相关工作人员没有执行“流调溯源8小时内将密接人员转运至集中隔离点”的规定，未将被确认为密接人员的2名菜鸟物流员工及时转运，直至22小时后才安排转运，其中1名在转运途中被确诊，另1名转运至隔离点后被确诊。仁和街道平安建设办公室主任卓小强作为培训防疫工作人员的负责人，工作不到位，影响转运工作正常有序开展，受到诫勉处理；负责管理2名密接者的仁和街道区域发展办工作人员俞国平、平安建设办工作人员吴燕芬分别受到责令书面检查处理。

通报指出，近来全国各地相继出现本土疫情，防控任务极其艰巨。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在国务院联防联控机制指导下，全国各级党组织和广大党员干部、公职人员奋战一线、履职尽责，作出了贡献。但在疫情发生和处置过程中，有些党员干部、公职人员思想松懈、责任缺失、落实不力、形式主义官僚主义严重甚至失职渎职，导致部分地区疫情快速扩散蔓延。各级党组织和广大党员干部、公职人员要深刻汲取本次通报问题的教训，充分认识疫情防控严峻性复杂性艰巨性，把疫情防控作为当前头等大事来抓，坚决守护人民群众生命安全和身体健康，全力打好疫情防控保卫战歼灭战阻击战。

中共福州职业技术学院纪律检查委员会      2022年3月29日印发
纪  委





榕职院纪〔2022〕1号











—1—


