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福州职业技术学院
校园安全信息预警及报送工作制度
为及时准确了解掌握校园安全稳定形势动态，及时妥善高校控制处置校园发生按群众稳定事故事件，切实将校园安全稳定隐患控制、消灭在萌芽状态，防止事态的扩大，确保校园安全稳定“四个不发生”（ 不发生暴力恐怖袭击事件、不发生重大交通、消防、食品卫生等安全事故、不发生有重大影响群体事件和上访事件、不发生重大治安刑事案件），特制定学校安全稳定信息报送制度。

一、安全稳定信息报送范围
（一）学校存在或发生的教育教学实践活动、交通、消防、食品卫生、传染病疫情、校舍环境建筑等方面的安全隐患、事故或事件；

（二）不稳定安全因素，师生对教学、管理、后勤等工作不满而引发的躁动，以及影响社会或学校稳定的不安全因素、心理障碍因素、精神病人肇事、师生擅自离校出走、请假逾期未归、失踪、自杀等事故事件；

（三）自然灾害性天气引发的暴风雨、雷电、山洪、泥石流、地质滑坡、房屋塌（倒）灾害隐患险情、事故事件和公私财物失窃失盗、校园暴力侵犯侵害及其他危及学校正常教育教学秩序与社会稳定重大事故事件。

二、安全稳定信息报送原则

（一）安全稳定信息的报送必须快速准确、实事求是、详实完整。
（二）安全稳定信息的报送必须区分等级，按程序规定逐层报送。

三、安全稳定信息报告内容

（一）报送（告）安全隐患信息包括隐患类别名称、存在时间内、地点（区域、部位）、影响范围程度、应急与整改措施、目标、建议等；

（二）报送（告）安全事件事故包括事件事故名称、发生时间、地点（场所、区域、部位）、起因、经过、人员伤亡、财产损失情况，采取的应急措施、控制情况，现场保护措施和请求援助的具体内容等；

（三）报送（告）不稳定安全因素、隐患包括何时、何地、何人、何事、何因、何果等情况，
（四）报送（告）各类安全稳定信息均应包括安全稳定信息报告人员及单位。

四、安全稳定信息报送处置程序

（一）在教育教学活动中，师生发生各类突发意外人体伤害与财产损坏安全事故事件，发现第一人或当事人，均有责任和义务及时报告学校安全、后勤职能部门。发生重大安全事故事件同时报告主、分管领导。
（二）学校教职员工、班级安全委员、学生学校存在或发生交通、消防、食品卫生、传染病疫情、校舍环境建筑等方面的安全隐患、事故或事件和其他安全隐患、险情、事故事件及不稳定安全因素，必须立即报告学校值班领导和安全职能部门。
（三）学校值班领导和安全职能部门接到学校安全稳定事故事件或险情报告后，视其类别性质、危害大小与严重程度，及时上报学校分、主管领导。
（四）学校分、主管领导接到安全稳定隐患险情、事故事件信息报告后，立即进行全面了解、核实和分析，并决定是否向上级主管部门和政府相关安全职能部门上报，并由学校安全职能部门及时向上级报告。

（五）充分发挥学校各部门和全校师生的作用，调动一切积极因素，开展各类安全隐患排查，发现搜集安全隐患与不稳定因素信息，并及时按规定程序报告。

（六）学校发现存在各类重大安全隐患与不稳定因素，发生各类重、特大安全事故事件造成人员伤亡和3000元以上财产损失的，必须按相关安全法规规定程序和时限在第一时间及时上报政府、上级主管部门主、分管领导和相关安全职能部门。
（七）学校安全领导小组对安全稳定信息要及时搜集、分析整理，并按相关法规规定程序和时限及时准确详实上报。
（八）学校上报突发安全事故或紧急事件，可先口头报告，后在规定时限内报送书面报告。
5、 安全稳定信息报送形式
（一）学校各类安全稳定信息报送，可通过电话方式报告和报送或当面口头报告。
（二）维稳类信息，原则上以单位或个人名义书面报送。

（三）学校定时公示学校安全主、分管领导电话和学校与上级有关安全职能部门电话、邮箱帐户。

6、 学校安全事故事件上报时限

（一）一般事故。学校发生无人员伤亡，重伤1人以上，3人以下或财产损失5000元以上，1万元以下的安全事故后，学校在2小时内向上级主管部门和领导报告，事故处理结束后，报送处理结案书面报告。
（二）重大事故。学校发生死亡1人以上，3人以下或重伤3人以上，10人以下或财产损失1万以上的安全事故后，学校在1小时内向政府和上级主管部门及领导报告，24小时内报送书面报告，事故处理结束后，报送处置结案书面报告。

（三）重特大是事故。学校发生死亡3人以上或重伤10人以上或财产损失数万以上的安全事故，学校在知道事故发生时，立即向当地政府相关职能部门、上级主管部门及领导报告，随后应当根据事故的具体情况，随时补充报告事故最新情况，8小时内报送书面报告，事故处理结束后报送处理结案书面报告。
（四）学校发生消防、交通、公共卫生、传染病疫情、人身意外、群体伤害事故以及涉及刑事案件等，必须在1小时内上报，必要时根据事态发展实行滚动报告。
7、 安全稳定信息报送责任制

（一）学校向上级报送安全稳定信息实行领导责任制，书记、校长是第一责任人，分管领导为第二责任人。

（二）学校向上级报送安全稳定信息，必须严格报送程序与工作纪律，实行逐级上报，在紧急或特殊情况下，可以越级上报。
（三）学校上报紧急、重要安全稳定和重大安全事故事件信息，必须保证全面、真实、准确与时效性，如发生漏报、瞒报、谎报、迟报、知情不报或截留、扣压安全稳定信息等违纪行为，学校根据有关安全法规和责任追究制度，视情节影响和后果，严格追究有关责任人的责任。
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