保卫处6月份综治安全工作开展情况报告

院党委:
根据市教育局工作部署和保卫处工作计划，围绕学院“示范校”建设，维护校园治安、教学，以及师生正常生活秩序，本月主要组织开展综治安全工作如下：

一、召开第二季度综治安全工作会议

 为创建“平安校园”,保持校园和谐稳定。学院按计划于 2017年6月7日下午2点，在学术报告厅召开了第二季度综治安全工作会议。会议由刘松林副校长主持，校长李秋斌、副书记沈锦华、各职能处室负责人、各二级学院总支书记、各班班长、各楼层层长、各楼楼长、物业、食堂、超市、安保负责人，以及保卫处全体人员参加了会议。会议议题：一、由沈锦华副书记讲话，通报近年来全国各高校发生火灾的案例及分析，要求学生干部和辅导员加强公寓用电安全管理和引导，吸取教训，做到警钟长鸣，确保做到“不伤害自己、不伤害别人、不被别人伤害”。二、由刘松林副校长简要回顾通报第二季度综治安全开展情况，部署第三季度工作，要求各单位对通报中涉及的安全隐患问题，要组织限期整改，落实安全工作“党政同责，一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，确保校园安全稳定。三、由李校长做会议总结讲话，提出三点要求：一是统一思想、理清思路，进一步提高安全工作重要性的认识；二是明确任务，从严管理，落实好九个方面的安全工作措施；三是加强领导，改进作风，强化责任意识。                          

二、迎接福州市教育局安全督导检查工作

 2017年6月14日上午，福州市教育局教育系统安全督导工作检查组在詹翌处长的带领下，到我院开展安全督导工作。刘松林副校长向检查组汇报了学院2016-2017第二学期开展的各项安全稳定工作情况，党工部、宣传部、人事处、学工处、马克思学院等部门负责人，分别汇报了本部门开展维稳工作等“四项行动”（即风险隐患排查、矛盾纠纷化解、治安问题整治、社会力量群防）开展情况，督导组对各部门开展上述情况和档案佐证资料进行详细检查，对安全保卫档案材料建设、网评队伍建设、心理健康工作建设均给予了充分的肯定。对保卫处的“2017年度工作安全保卫管理工作量化进展情况一览表”和“校园安全隐患排查与整改处置台账”建设做法，给予了充分的肯定与高度赞赏，并于当天下午将我院保卫处的做法推送到“福州平安校园网群”，表扬“福职院保卫处安全工作能做到工作任务上墙、长计划短安排，重视隐患风险排查等工作亮点，给予了高度的评价”，并把我院工作亮点作为教育局的宣传材料在其他各所高校推广学习。
三、组织开展防台防汛宣传教育活动
    针对近期福州进入多雨季节，保卫处结合学院所处的地理环境特点，积极开展各类防台防汛安全教育活动。
（一）联合后勤管理处在学生公寓楼内宣传栏张贴防台风、防暴雨友情提示，同时印发“关于开展防台风防汛情安全教育活动的通知”，要求各二级学院组织师生积极开展防台、防洪、防汛安全教育。
（二）保卫处通过在各二级学院布置巡回宣传图片展、Led宣传标语、拱门、校园广播等方式向学院师生宣传防台防汛知识，增强师生自我安全防范意识素养。
（三）组织安全联络员观看湖南台新闻大求真安全知识栏目，教育宣传防台防汛安全知识。
（四）要求保安人员在强降雨天，以及低洼路段，适时巡查校园并严密监控设置于东、西侧两桥桥墩下的防汛警戒线的水位，发现水位接近预警线，立即向保卫处汇报。

四、积极开展“安全生产月”宣传教育活动

 （一）架设了“安全生产月”活动拱门。开展2017年安全生产月活动”，强化安全发展观念  提升全民安全素质。
   （二）充分利用LED液晶显示屏广泛宣传“安全生产月”活动，宣传“安全生产，人人有责”、“生命只有一次，安全莫当儿戏”、“认真宣传贯彻习近平总书记关于安全生产系列讲话精神，牢牢坚守安全生产红线”等6条安全宣传标语。

（三）组织开展消防灭火与逃生演练。为强化师生消防安全意识，增强师生员工消防灭火和自救逃生技能，按计划于6月21日下午分别在田径场和500人礼堂，组织新招聘入职教职员工、各学院、处室安全员、实验员、仓库管理员、保安人员、物业公司管理人员、楼管员、宿管员、水电工、图书馆图书管理员、食堂管理人员、厨师，超市管理人员，学院微型消防站全体人员，笃行消防志愿者服务队成员等参加演练，收到较好的效果。
五、开展期末暑假前安全宣传活动

（一）暑假前保卫处编写“期末暑期安全工作通知”，印发各二级学院、处室，要求放假前对各自所辖使用区域的门窗、电线、电器、开关等进行排查，发现隐患及时处理上报，放假前关好门窗、关闭电源。

（二）向各二级学院印发暑假友情提示，提醒师生还乡途中应注意的安全事项，增强师生自我防范意识。
六、做好暑假值班安排工作

   （一）针对暑期可能出现的台风及其他突发性事件，保卫处对暑期特殊情况进行了值班安排，确保发生突发性事件，有关人员可以在第一时间到岗24小时值班。
（二）做好暑假教职员工值班安排，确保暑期每天都有老师配合中层干部在学院值班，做好校园巡视，落实上传下达工作。
七、开展安全隐患大排查工作

本月截止1日-20日，共排查安全隐患22条，已整改闭合14条，整改率63.6%。在放假前，结合“安全生产月”活动，由保卫处牵头，组织各二级学院和处室，开展校园安全大检查，对学生公寓、食堂、超市、各配电房、泵房、仓库、消控室、消防蓄水池等重点要害部位，进行全面巡查，发现问题及时组织处理，消除安全隐患。
八、继续持续不断开展校园车辆交通安全整治工作

本月共搬离暂扣散落在校园通道、走廊、停车场等各处的电摩（自行）车121辆次，其中电动车辆、电摩车3辆、自行车61辆，出动安保力量132人次，现场纠正引导教职工乱停车31辆次。
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2017年6月20日
PAGE  
4

