福州职业技术学院学生工作处

榕职院学〔2018〕9号


[bookmark: _GoBack]关于深入开展“我们的节日”主题教育活动的通知

各二级学院：
为深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记系列重要讲话精神，贯彻落实《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》，围绕培育和践行社会主义核心价值观主线，以深入挖掘和阐发中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，引导学生认知传统、尊重传统、弘扬传统，增进爱党、爱国、爱社会主义的情感，结合我校实际，现就开展“我们的节日”主题教育活动有关事项通知如下：
一、活动时间
2018年3月1日-2019年2月30日
二、活动目的
以春节、拗九、清明、端午、中秋、重阳等重要传统节日为契机，深入挖掘传统节日的文化和精神内涵，精心组织开展“我们的节日”主题教育活动，着力引导广大学生认知传统、尊重传统、继承传统、弘扬传统，进一步培育和践行社会主义核心价值观，增进师生爱党、爱国、爱社会主义情感，增强民族精神的感召力和亲情的凝聚力。
三、活动主题
（一）元旦、春节、元宵节，突出迎新春送温暖的主题。
以生活困难学生为重点对象，开展形式多样、富有成效的关爱帮扶和困难学生走访送温暖等活动，让他们过一个充实、温暖的传统佳节。通过举办贴春联、三下乡等形式，营造喜庆热烈、安定团结、欢乐祥和的节日氛围。鼓励学生寒假期间参与灯会等传统节日民俗活动，让广大学生在活动中弘扬中华优秀传统文化，丰富节日期间文化生活。
（二）拗九节，突出孝老、感恩的主题。
  深入挖掘“拗九节”文化内涵，以“孝老、感恩”为主题开展孝老爱亲宣传活动、志愿服务活动,传承“孝老爱亲”传统美德，培育良好社会风尚，培养学生感恩的良好品质。
（三）清明节，突出缅怀先烈、继承革命传统的主题。
坚持线上、线下相结合，开展悼念革命烈士活动。在中国文明网、福州数字青少年宫推出的专门网站上，组织广大学生在网上向先贤先烈鞠躬献花、抒写感言寄语、讲述故事，引导广大学生了解民族优秀文化传统和革命传统。举办诗歌诵读比赛、征文比赛，观看专题片，组织慰问帮扶复退军人和烈士家属，就近就便到红色旅游景区景点、革命战争纪念地、烈士陵园、烈士墓地祭扫、参观，表达对先烈先辈的感恩怀念。开展移风易俗教育管理活动，强化移风易俗“三倡导三树立”意识。
（四）端午节，突出爱国报国的主题。
举办“我们的节日·端午情怀”经典诵读、主题讲座、音乐会等活动，营造节前和节日的浓厚氛围，组织学生参加包粽子等民俗活动，引导学生学习屈原高洁的品性、忧国忧民的博大情怀、忠诚祖国的高尚品质，提高对民族文化的认同感和自豪感。
（五）中秋节，突出团圆、和谐的主题。
深入挖掘中秋节的浓厚文化内涵，努力营造热烈喜庆、文明和谐的校园环境，组织开展“我们的节日·中秋”诗会、书法、绘画比赛等系列文化活动，让广大学生亲身体验中秋文化的独特魅力，感受社会主义大家庭的温暖，在人人思团圆的氛围中，融入爱我中华、振兴中华的民族大义，努力营造民族团结、国家统一、社会和谐的节日氛围。
（六）重阳节，突出尊老、爱老、敬老、助老、孝老的主题。
组织开展节日慰问、孝老爱亲模范先进事迹报告会等形式多样、富有成效的孝老敬老活动，弘扬敬老、亲老、爱老、助老的美德，激发学生对长辈的尊敬、对老人的关爱，培育感恩孝敬的伦理道德观念。
四、活动原则
（一）坚持价值引领。把社会主义核心价值观要求融入“我们的节日”系列主题实践活动全过程，引导学生确立爱国、诚信、友善等道德规范。
　　（二）坚持文化涵育。注重挖掘节日的文化内涵，精心设计有特色、有内涵的节日活动，引导学生在参与中怡情养志、涵育文明，传承弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。
　　（三）坚持实践育人。注重将开展活动与学习宣传道德模范、“最美学生”等结合起来，引导广大学生在学习身边榜样的实践中提升文明素养，践礼修德。
　　（四）坚持务实创新。创新“我们的节日”系列活动的内容形式，实行线上与线下互动，提升活动的体验度和参与度，让“我们的节日”寓教于乐、寓学于乐，真正融入学生生活。
　　五、工作要求
　　（一）加强领导、精心组织。“我们的节日”系列主题实践活动，是学生践行社会主义核心价值观、弘扬中华优秀传统文化、传承传统美德的有效载体。各二级学院要高度重视，加强组织领导，完善工作机制，确保工作到位、措施到位、落实到位。
　　（二）加强统筹、务求实效。“我们的节日”系列主题实践活动涉及面广、周期性强。各二级学院要因地制宜设计项目，创新内容形式，做到老品牌有新亮点、新载体有实内容，增强活动的针对性、实效性。
（三）加强宣传、营造氛围。新媒体与传统媒体相结合，通过新闻报道、专家讲座、学生讨论、网络互动等多种形式，宣传普及节日知识，及时报道节日活动，浓厚节日文化氛围。
六、工作进度
（一）请各二级学院开展2018年度“我们的节日”主题活动策划工作，于2018年4月10日将活动实施方案报送至学生工作处戴银龙老师处（我们的节日之***+学院名称）。
（二）各二级学院根据活动实施方案，在每个“节日”结束后，将活动开展情况的简讯和图片（至少3张主题突出、画面饱满、分辨率高的原创图片）报至学生工作处。
（三）各二级学院需在2019年2月对“我们的节日”主题教育活动进行总结，并将活动方案、活动内容和总结等材料汇编成册，于2019年3月底报至学生工作处。
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