福州职业技术学院2017年消防工作计划
为认真贯彻落实《中华人民共和国消防法》，进一步加强和规范作为闽侯县消防安全重点单位的福州职业技术学院的消防安全管理，为学院发展创造一个良好的消防安全环境，确保学院的安全稳定，根据上级消防部门的要求，结合学院消防工作的实际情况，特制订我院2010年度消防工作计划。

一、指导思想

以《中华人民共和国消防法》、《福建省消防条例》等法律、法规为依据，围绕预防和遏制群死群伤恶性火灾事故的总要求，充分认识学院消防工作的重要性和必要性，认真贯彻落实《福州职业技术学院消防安全管理规定》，把消防安全工作纳入学院重要议事日程，采取必要措施，保障学院消防工作落到实处，为教职工和学生营造一个安全祥和的工作和学习环境。

二、工作措施
1、建立健全学院消防组织，明确消防工作责任、消防职责。

2、制定本年度消防工作计划和灭火应急疏散预案。

3、学院宣传板报及班报定期有消防常识内容。

4、每学期每班组织召开一次消防主题班会，学院每季度进行一次消防常识宣传。

5、学院每月组织一次消防安全大检查，及时消除火灾隐患。

6、将消防常识纳入教学内容，使学生做到“两会两须知”，即会报火警、会使用灭火器；知道火灾的危害性，知道自救逃生常识。学生受教育率达到95%以上。
三、具体做法

1、加强学院消防安全工作的领导。

根据市委、市政府和上级消防部门的要求，进一步加强学院消防安全工作的领导，确保消防安全工作的实施。成立学院消防安全领导小组，部署和规划我院的消防安全工作、落实各场所的消防责任人，落实消防安全措施，杜绝火灾事故隐患。我院消防安全领导小组全体成员要本着对学院负责的态度，要有高度的事业心和责任感，各司其职，努力清除各种影响学院安全的消防隐患，保障全体教职工和学员能在良好的环境中工作、学习。

2、贯彻落实各项消防安全制度。
为保证各项消防制度的贯彻落实，本年度要落实好以下各项工作。

（1）认真学习执行《福州职业技术学院消防安全管理规定》精神，制定相应措施，明确行政责任负责人，及时检查总结，把消防工作纳入年终工作考核。

（2）修订完善各项消防安全制度，加强督查。辅导员必须在职在岗，严格按规定执行，防止学生伤害事故发生，切实做好登记和善后处理，并与辅导员的年度考核挂钩。

（3）继续实行定期检查和日常防范相结合的安全管理制度。每天保卫科消防管理专职人员对校园全面巡逻，做好防火等工作。做好灭火器材、消防安全标志的配备、更换、维修和保养，定期组织人员进行检查，保证消防设施、器材、标志的完好状态。加强校舍改造、校园绿化过程中的安全防范，认真记载施工日记，发现问题及时整改。

3、贯彻预防为主，防消结合的方针，采取多种形式深入开展消防安全教育。
做好学院消防工作，关键是要防范于未然。通过课堂教学和班会课、广播、录像、标语、横额、宣传栏、黑板报、印发消防资料、等形式，特别是利用学校广播站、电视站，广泛开展消防法规和消防常识宣传教育，引导学生关心和重视消防安全，提高全体师生的消防意识。邀请闽侯消防大队消防员讲解消防知识，组织学生观看有关消防安全的电视录像，通过大量的消防知识、消防法规、火灾案例、消防器材装备、图片展览和模拟火场逃生、高层楼宇自救、厨房火灾扑救及火警报警、消防知识测验等，让学生走进消防、认识消防、重视消防。
4、认真落实消防工作责任制度。

按照“谁主管、谁负责”的原则，在学院内层层级级签定相应的《消防安全工作责任书》，学院年初与各系、各部门签订消防安全责任书，认真落实安全工作责任制，把消防安全工作责任科学地分解，落实到每一个部门、每一个岗位的教职员工，使他们都明白自己的安全工作职责。

 5、定期开展消防大检查

学校每季度都要对每个角落进行地毯式的大搜查，发现隐患，及时整改，特别是教室的门窗、学校围墙、供电等更要定期检查，对较旧的电气设备、电线、灭火设施等进行更换，杜绝隐患，学院消防员要按上级要求参加培训，定期年审，在学院消防安全工作中发挥主力作用。

6、建立和规范学院消防安全管理工作档案。
健全消防安全工作台帐资料，即安全工作计划、安全工作会议记录、安全工作检查情况、安全工作整改情况、安全工作教育内容、安全工作有关文件和要求。每学期都要对学校消防安全工作进行总结，积累经验，找出差距，不断完善措施，改进工作方法。

7、保证消防安全工作的必要经费投入。
