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                                                      中科VIPExam考试学习资源数据库

中科VIPExam考试学习资源数据库简介
一、数据库概述
“中科VIPExam考试学习资源数据库”(简称VIPExam数据库)是一套集日常学习、复习备考、在线无纸化考试等功能于一体的教育资源库软件。

首先，中科VIPExam数据库是一个收录了海量学习资源（主要为历年真题试卷、模拟试卷）的数据库，现已涵盖外语、计算机、考研、财经、工程、职业资格等11大专辑1200余类考试科目，试卷量已超过9万套，并以每年1.9万套以上的试卷更新量递增。

其次，VIPExam数据库还是一个功能完善的自主学习与考核考评平台。数据库前台提供了“错题自动记录”、“错题重组卷”“学习计划”“交互式学习”等个性化学习功能，可以有效帮助用户在平时根据自己个性化需求来进行巩固学习或考前模拟自测；数据库后台则提供了“自建特色题库”、“组织在线无纸化考试”等考评管理工具，便于单位对工作人员进行理论知识考核考评。
二、数据库应用价值

对图书馆或考评管理机构而言，通过VIPExam强大而灵活的后台管理功能，可以将各种工具书和习题集数字化后导入到数据库中，从而建成本单位的特色题库，为工作人员进行日常自主性学习和在线无纸化考评提供一个快捷、高效的网络平台。

对广大个人用户而言，通过VIPExam强大的学习、练习功能，用户不仅可以在平时根据自己个性化需求来进行巩固学习，同时也可以在考前进行专项强化练习和模拟自测，为参加各种资格考试和测评考试做好准备。

三、主要技术参数

1、收录年限：模拟试卷为2006年至今；历年真题试卷为1990年至今。

2、收录学科：11大专辑1291个考试科目。

3、数据总量：截止2013年12月31日将更新至9.6万套试卷。

4、主要功能：VIPExam分前台应用系统和后台管理系统。前台应用系统包括模拟自测、专项练习、随机组卷、我的题库、错题库、错题重组卷、成绩曲线、在线考试等26个主要功能模块；后台管理系统包括自建题库、访问统计、组织在线考试、考试统计、用户管理等18个主要功能模块。
5、检索方式：提供快速检索、标准检索、高级检索和学科导航检索。检索字段包括试卷类型、考试类别、考试科目、更新年份、试卷名称（关键词）、知识模块、知识点等12个字段。

6、技术标准：基于Windows NT架构操作系统和SQL、IIS平台，提供B/S方式的WEB数据库服务。

7、数据标引：采用专业化深度标引工具，题库内任一试题均标引为主题干、副题干、多媒体附件、选项A、选项B、选项C、选项D、选项E…、答案、知识点解析等39个字段，使数据库具有高扩展性和灵活性。

8、版权保护：VIPExam数据库拥有专业化的题库资源编委会，十余所著名高校教育专家严格把关，精心编写整理，保证VIPExam数据库内全部试卷的权威性、实用性和时效性。VIPExam数据库拥有国家版权局颁发的《计算机软件著作权登记保护证书》和十余所出版社及著名高校教育专家签署的《版权许可授权书》。
四、资源特色

（1）资源特色之一：收录试卷新

科技文献的半衰期为3-5年，而试卷类资源的使用有效期则更短，一般3年以前的试卷对用户基本没有实际意义。中科VIPExam数据库近三年试卷量超过7万套，占总试卷量的76%以上。
（2）资源特色之二：试卷更新速度快、更新量大
    中科VIPExam数据库网上数据每周更新，全年更新50余次，以便能让用户总是及时使用最新的试卷。2013年数据库全年试卷更新量不低于1.9万套。
（3）资源特色之三：收录科目多、收录试卷量大

中科VIPExam数据库现已收录外语、计算机、考研、财经、工程、职业资格等11大专辑1291类考试科目，试卷量已超过9万套，是目前国内最大的专业性考试题库。

五、功能特色

（1）功能特色之一：“错题记录”与“错题组卷”

如果考试库仅能提供试卷浏览下载、答卷练习的简单功能，那么这就与电子图书的区别不大了。考试库必须要能为用户提供各种实用的助学工具，才能有效地帮助用户提高学习效率和成绩。
对个人用户而言，错题记录和错题重组卷无疑是最最重要的学习工具。因为只有通过“错题记录” 和“错题组卷”功能，用户才可以有效找出自己学习中的薄弱环节，使学习重点更加突出、学习更加有针对性，进而夯实学习基础，提高学习效率和学习成绩。

中科VIPExam数据库提供了“错题记录”和“错题组卷”功能，这也是VIPExam数据库独有的学习功能，具有一定技术优势和不可模仿性。用户在使用VIPExam答卷的过程中，凡是做错的试题都将被自动保存到“错题记录”中。用户可以随时查看自己答错的试题，以及该道试题的正确答案、知识点解析、自己以往的错误答案，并可以向该题添加解题心得。而且，用户还可以通过“错题组卷”功能，定期将自己答错过的试题重新组成试卷，供自己练习，以检验自己对知识点和解题能力的掌握程度。

（2）功能特色之二：“试卷下载”与“离线答卷”

为了便于无法经常上网的用户使用数据库中的试卷，VIPExam数据库提供了“离线答卷”功能。用户可在上网时将自己需要的试卷下载到U盘中，然后使用未联网的电脑来答卷。在离线答卷时，用户作答完毕之后，依然可以查看每道试题的标准答案和知识点解析。

（3）功能特色之三：“交互式学习”提高学习兴趣

中科VIPExam数据库提供了“交互式学习”功能，这也是我们数据库独有的学习功能。在交互式学习功能模块中，用户可以参加不同的学习小组，也可以像写博客一样写下和分享自己的学习感悟，还可以就学习中遇到的问题发布求助。该功能可以有效帮助用户交流心得体会与学习方法技巧、互相鼓励学习信心、消除个别化学习所带来的孤独感、在互帮互学中共同提高。

（4）功能特色之四：“在线无纸化考试”减轻教师负担
通过在线考试功能，被授权的用户可以突破地域限制、通过互联网参加考评负责人组织的各种测评考试或知识竞赛。考试结束后，VIPExam系统将对所有考生的客观题试卷部分自动判分，并自动计算该次考试的平均分、及格率、参考人数、名次等数据。

（5）功能特色之五：“数据检索”功能强大

检索功能是数据库的必备功能。检索功能是否完备，将会直接影响到用户对数据库的使用效率。与同类考试学习类数据库所显著不同的是，VIPExam数据库的检索功能全面而细致，提供了快速检索（细分为试卷级检索、试题级检索）、标准检索、高级检索和学科导航检索四种检索方式。

（6）功能特色之六：“自建题库”便于构建特色题库

中科VIPExam数据库是国内唯一既提供了海量学习资源，又提供自建特色题库功能的数据库。通过数据库后台“自建题库”功能，图书馆可以灵活、快捷地创建具有本校专业特色的题库，从而更能充分发挥出图书馆在知识传承和衍生创新的过程中，所承担的知识原料供应与催化的服务职能。

篇幅有限，以上仅对中科VIPExam数据库的重点功能做了介绍。VIPExam数据库其他独有学习功能包括：电子答题卡、（异常中断后的）试卷继续作答、考试月历、升级记录、试卷统计等。此外，VIPExam数据库的其他常规功能包括：模拟自测、随机组卷、专项练习、成绩曲线、我的题库、学习记录、网络课堂、考试资讯、数据检索、学科导航、最新试卷；用户管理、访问统计等。

六、研发机构简介

    中科软股信息技术（北京）有限公司位于北京中关村核心地带——中关村大街22号中科大厦，是中科系众多优秀企业中专注于行业软件研发、外包及系统集成的高科技公司，也是唯一曾三次获得北极光创投基金、红杉中国等国内著名风投注资的公司。中科软股下设研发中心、客户服务部、软件外包事业部、系统集成事业部、教育事业部、ERP事业部等九大事业部，业务领域涉及金融保险、石油电力、工商税务、医疗卫生、电信、物流等多个行业。

    中科软股教育事业部为公司众多事业部中专注于行业教育软件研发、销售与服务的部门。教育事业部自创立以来，一直致力于多媒体知识信息资源的采集、挖掘与整合工作，目前事业部旗下的金融行业考试系统、电力行业培训考试系统、税务行业考核培训系统、电信行业考试系统、物流行业考评系统等产品已经在相应领域中成为应用最广泛、用户满意度最高的专业性行业考试软件。

    中科软股教育事业部现有员工100余人，其中大学本科以上学历的专业技术人员占到总人数的80%以上，保证了公司能够拥有雄厚的软件研发实力和完善的售后服务体系。中科软股教育事业部以ISO9001:2000国际标准质量体系来严格要求生产，形成了科学而高效的内部运行机制，使中科软股系列教育软件产品从研发到生产、从售前咨询到售后服务都形成了一套合理而完善的质量管理体系，从而高效地为用户提供优良的产品和贴心的服务。

    中科软股教育事业部以先进的技术、专业的资源把握着知识信息资源服务领域的发展趋势；以卓越的产品质量、健全的产品体系来引导和满足用户的多样化需求；并以完善的服务体系、优秀的服务队伍赢得了广大用户的信赖和支持。
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