关于做好迎接第十二届省级文明学校总评

实地考评工作的通知

各党总支、直属党支部，各系（部、院）、处室、中心、馆：

根据上级文件精神，省教育工委将组织考评组于2014年9月2日下午-9月3日上午对我院申报第十二届省级文明学校进行实地考评。第十二届省级文明学校评估工作将依据最新的《福建省文明学校（高等学校）测评标准（2014年版）》展开，采取听汇报、材料审核、座谈了解、个别访问、实地考察、问卷调查、网络考察等办法，了解评估学院深入创建文明学校的工作情况。这次迎评工作时间十分紧迫、任务十分繁重，为进一步做好学院迎评工作，现将有关事项通知如下： 
一、加强文明素质教育，体现师生良好精神风貌
各系部和各职能部门要再动员、再发动，组织师生认真学习学院文明学校创建相关文件、材料，掌握学院创建工作情况，同时加强师生文明素质教育，重温社会主义荣辱观、公民道德20字、福州职业技术学院教师誓词、福州职业技术学院师德规范、福州市市民“十不”行为规范、福州职业技术学院校园文明建设“十无”公约、福州职业技术学院教师文明礼仪规范（试行）等内容，佩戴好校徽和使用文明礼貌用语，并结合城市公共文明测评项目，进一步提升师生员工公共文明素质。在此基础上，人事处、学生工作处牵头组织好检查期间师生座谈会的准备工作。加强课堂纪律和教学秩序，教务处和教学督导组要经常督促检查，杜绝教师缺课、迟到及早退现象，保证学生不迟到、不早退、不旷课，上课专心听讲。

二、加大环境卫生整治力度，强化校园秩序管理
后勤管理处要牵头并指导各职能部门和各系部开展环境卫生整治工作，着力纠正随地吐痰、乱扔垃圾、乱贴乱画、乱停乱放等行为，彻底消灭卫生死角，进一步开展校园绿化、美化、香化工作。后勤管理处还要协调物业负责做好教室、食堂等卫生、校园的绿地管护（清除杂草、修剪枯枝）和校园所有公共环境卫生（包括清扫杂物、树叶，清洗垃圾桶、果皮箱、宣传橱窗、报栏、广告栏、宣传牌等，清除乱张贴物、蜘蛛网和清运垃圾工作），负责做好校园保洁工作。对存在问题的大型标语、公共设施等及时进行修补和更新维护，督促校园商店做好门前三包工作，并进行检查。

各职能部门和各系部要发动师生配合物业做好所属的办公室、自用教室、实验室、室内外环境包干区、学生公寓楼的卫生清理工作，确保做到教学楼墙面布置美观大方，体现主流价值观；教室、实验室、图书馆整洁卫生、安静有序，学习氛围浓厚；办公楼墙面、地面洁净，办公室、教研室物品摆放有序；宿舍楼保持整洁，学生寝室物品摆放整齐，氛围温馨和谐、健康向上；公共场所禁烟落实到位，楼梯、过道无灰尘、无烟蒂和杂物；卫生间干净整洁，无损坏。后勤管理处、学生工作处、教务处、保卫处等责任部门要及时进行相关检查。

要加强校园秩序管理，保卫处要加强门卫管理，做到文明执法。完善消防设施，定时检查消防通道并及时清除障碍。规范教职工车辆停放秩序及宿舍楼周边自行车停车秩序。

三、广泛开展宣传发动，营造迎评良好氛围

各职能部门和各系部要及时更新本单位的网页，在校园内努力营造文明建设的氛围，各系请于2014年9月1日
前布置、更新好宣传栏，并做好本部门、系部的宣传栏、宣传板块的保洁工作，保证电子屏幕正常显示，发挥各种宣传阵地的作用。
院长办公室要做好院务微博、微信的更新工作；各系部要做好系微博、班级微信的更新工作。
各系各部门要充分利用有限的时间，既要做好面上的各项迎检准备工作，完成好文明学校迎检材料的收集整理等工作；又要突出重点，主攻薄弱环节，查找问题和不足，认真制定整改措施，确保学院顺利通过第十一届省级文明学校评估。

福州职业技术学院学院文明办

                                     2014年8月31日
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