福州职业技术学院(纪委)
榕职院纪〔2019〕12号


关于持之以恒正风肃纪确保2020年元旦春节

风清气正的通知
各党总支、直属党支部，各系（部、院）、处室、中心、馆：
近日，福建省纪委监委通报了三起违反中央八项规定精神典型问题，公开曝光查处的违规收受礼品、违规接收宴请、违规发放福利问题，现将通报内容转发给你们，请结合元旦春节廉洁自律教育，认真组织学习。各级党组织要用好“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，提高政治站位，切实扛起管党治党政治责任，认真履行作风建设的主体责任，通过多种方式向党员干部和教职工打招呼、提要求、敲警钟，引导党员干部把纪律和规矩刻印于心、落实于行，带头开展移风易俗，抵制腐朽落后文化，持之以恒正风肃纪，营造风清气正的节日氛围。

附件：福建省纪委监委通报三起违反中央八项规定精神典型问题
中共福州职业技术学院纪律检查委员会
                                  2019年12月30日

中共福州职业技术学院纪律检查委员会    2019年12月30日印发

附件

福建省纪委监委通报三起违反中央八项规定精神

典型问题

元旦、春节将至，为严明和重申纪律要求，警示教育广大党员干部自觉抵制“节日病”，深入落实中央八项规定精神，锲而不舍、持续发力，严肃纠治“四风”，日前，福建省纪委监委通报近期查处的3起违反中央八项规定精神典型问题。

　　福建省海洋与渔业局海洋经济处原处长陈思增违规收受礼品礼金、接受管理服务对象宴请问题。2013年至2016年，陈思增担任原省海洋与渔业厅政策法规与规划处调研员、计划财务处处长期间，多次违规收受私营企业主赠送的礼金和名贵药材、洋酒、电动车等礼品；多次接受管理服务对象安排的宴请；此外，陈思增还存在其他严重违纪违法问题。2019年9月27日，陈思增受到开除党籍、开除公职处分，违纪所得予以收缴；涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

　　平潭综合实验区公安局党委委员、副局长、二级调研员洪勇违规收受礼品问题。2013年至2016年间，洪勇在担任平潭综合实验区公安局党委委员、副局长期间，多次收受他人赠送的烟、酒、海参、燕窝等礼品。2019年10月10日，洪勇受到党内警告处分，违纪所得予以收缴。

　　诏安县金都工业集中区党委原书记、管委会原主任李瑞文违规发放福利、违规收受礼品问题。2015年至2019年，李瑞文在担任诏安县政府办公室副主任，诏安县金都工业集中区党委书记、管委会主任期间，多次在春节等节日期间违规收受私营企业主赠送的烟酒、红木家具等礼品；授意他人套取工程项目款用于发放2018年、2019年春节福利，对此，李瑞文负有主要领导责任；此外，李瑞文还存在其他严重违纪违法问题。2019年6月21日，李瑞文受到开除党籍、开除公职处分，违纪所得予以收缴；涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

　　通报指出，“节点”亦是“考点”，元旦、春节历来是“四风”问题易发多发期，也是检验党员干部作风的重要时段。上述问题，有的违规收受礼品礼金，有的接受管理服务对象宴请，有的违规发放福利，不敬畏、不知止，不收敛、不收手，纪法难容。广大党员干部务必吸取教训，引以为戒，时刻绷紧纪律作风这根弦。

　　通报强调，2020年将至，这是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，深化元旦、春节期间落实中央八项规定精神、纠治“四风”工作必将为推进新一年作风建设持续向纵深发展起好步、开好头。各级党组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实省委“五抓五看”“八个坚定不移”要求，坚持以政治建设为统领，把是否坚决落实中央八项规定精神作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要标尺，进一步压实主体责任，持之以恒正风肃纪。各级纪检监察机关要把习近平总书记重要讲话重要指示批示精神作为落实中央八项规定精神的工作遵循，深化实践“五抓五重”，牢牢把握监督这一基本职责、第一职责，坚持锲而不舍、持续发力，一个节点一个节点坚守，持续开展重点明察和“点穴式”暗访，强化震慑；坚持问题导向、找准问题，一个问题一个问题解决；坚持越往后执纪越严，发现一起查处一起。要从推进国家治理体系和治理能力现代化的高度，准确把握新时代落实中央八项规定精神的规律特点和工作要求，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，协助党委（党组）建章立制、狠抓落实，用改革的思路和办法破解顽瘴痼疾，坚持纠“四风”和树新风并举，防松懈、防变通、防反弹，努力实现治理“四风”工作高质量发展，为推进新时代新福建治理现代化提供坚强纪律保障。
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