
福州职业技术学院（ 学生处 ）
榕职院学〔2010〕34号

关于进一步落实“五进”学生公寓工作的通知

各系、各班级：

为深入贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）以及《教育部关于切实加强高校学生住宿管理的通知》（教社政〔2004〕6号）和《中共福建省教委教育工作委员会 福建省教育厅关于进一步推进大学生思想政治教育精细化的通知》（闽委教宣〔2010〕17号）的文件精神，结合我院实际，学生处、团委在全院范围内进一步推进“五进”学生公寓工作，具体要求如下： 
一、“五进”学生公寓工作的主要内容：

（一）注重组织建设，推进学生党团组织进公寓，发挥学生党员的模范带头作用。

党团组织在公寓管理中发挥着组织、领导作用，提供政治组织保证。各系在推进党团组织进公寓工作中，一是要注重扩大党团组织在公寓的覆盖面，加大对公寓学生思想教育工作的力度。各系在现有党团组织的基础上，要从学生公寓工作需要出发，以学生宿舍为单位成立团小组，团小组组长由寝室长担任，各团小组隶属于班级团支部。由于党员数量相对少，各系可以直接按专业成立党员工作站，隶属于各系学生党支部，从组织上保证学生党团工作的着力点向学生公寓延伸；二是党团组织要定期开展具有公寓特色的思想教育活动。如推出“党员示范岗”和“入党积极分子示范岗”；开展“一个党员一面旗帜”、“党员团员示范区”、“大学生志愿者服务”等，开展一个党员带动一个宿舍，几个党员帮助一层宿舍的活动，来引导学生参与此项工作。这些活动要主题鲜明、生动活泼，能够较好地发挥党团组织战斗堡垒和党员、团员的先锋模范作用；三是党团组织可将学生党员、团员和入党积极分子在公寓的表现纳入考核的重要内容，在共青团组织评优和推荐优秀团员作为党的发展对象时，广泛听取宿管等各有关部门的意见，对学生的行为起到有效的约束作用。通过推进学生党团组织进公寓，使学生公寓真正成为思想教育的重要阵地，党团组织战斗堡垒作用的发挥就会日趋明显。各系要以学生党员、团员创先争优活动为契机，调动和发挥学生党员、学生干部的先锋模范作用，增强广大学生的大局意识，在生活的点滴中体现先进性。
（二）强化教育管理，推进思政辅导员进公寓，加强学生思想政治工作。

思政教育干部进公寓是做好公寓学生思想教育和管理工作的前提和基础。辅导员与学生同住一个楼栋，便于及时了解学生思想动态，处理学生提出的有关问题，化解学生之间的矛盾纠纷。在前阶段开展辅导员进驻公寓工作的基础上，为进一步加强和解决辅导员入住后“怎么做”和“如何做好”的问题，思政干部要进一步协同总务处、物业、保卫科等相关部门搞好学生的思想教育和管理；要进一步做好辅导员工作的精细化培训工作，提高辅导员的综合素质和业务能力。要进一步打破院系界限，要求辅导员既抓好所在系学生的思想政治工作，同时协助抓好所在楼栋其他系学生的思想政治工作。学生处和相关系负责定期检查、考核和评价辅导员入住公寓的工作效果，把思政辅导员值班情况列入评选优秀辅导员的重要指标之一。
（三）重视安全工作，推进安全保卫工作进公寓，加强学生公寓日常安全管理
学生公寓良好的学习、生活、治安秩序，是人才培养的基本条件，也是实现管理育人、服务育人、环境育人的具体要求。在治安保卫进公寓方面，要继续做好以下几项工作：一是主动与总务处、保卫科、物业等相关部门合作，每年新生入住时签订安全工作责任状，敏感时期向学生发出友情提示等，加强公寓综合治理力度；二是重大节日、敏感时期、公休日等加强值班值宿，深入学生之中，畅通信息渠道，排除突发事件，防患末然；三是坚持定期召开学生宿舍管理工作会议，及时了解学生宿舍的动态，处置学生违规问题；四是发挥学生自律组织的作用，定期巡视，加强检查，发现问题及时汇报。利用新生军训等契机，组织学生开展公寓紧急疏散演练等，进一步增强学生的安全防范意识和逃生技能。同时建立应对学生安全稳定突发事件预案，进一步畅通学生公寓安全信息反馈渠道。 
（四）发挥“三自”作用，推进学生自我管理组织进公寓，加强学生的自治能力。
充分发挥大学生自我教育、自我管理、自我服务的作用，是做好公寓学生教育管理工作的基础，是形成思想政治工作合力的有效途径。为更好地发挥大学生的“三自”作用，学生处、团委牵头，在学生中选拔优秀学生，组建大学生自律管理委员会。大学生自律组织要在学生宿舍管理、校园治安巡查、文明监督、参与物业食堂管理、维护学生权益方面，发挥重要的作用。要进一步强化公寓学生会、学生自律会、楼层长、学生党组织、团组织“五位一体”的学生自我教育、自我管理体系；加强舍长的培训，定期召开舍长例会，设立舍长论坛，充分发挥舍长在构建和谐校园中的作用。建议各系在选拔学生干部、入党积极分子、党员等要有一定舍长、楼层长工作经历。

（五）营造育人氛围，推进校园文化进公寓，促进学生公寓和谐文化建设。
公寓文化建设是校园文化建设的重要组成部分，营造积极向上的公寓文化氛围，是做好公寓学生思想教育和管理工作的重要任务。当前在公寓文化建设方面，一是要继续加强硬环境建设。如计划开通校园网络，提高公寓宣传橱窗质量，开办广播专栏等，确保学生在公寓能听到学院的声音，看到学院的文件，明确学院的要求；二是要强化软环境建设。通过在学生生活区开展集思想性、知识性、趣味性于一体，丰富多彩的文化活动来营造有利于学生成长成才的文化环境。在公寓管理工作中充分调动发挥各级团组织、学生会、社团联合会在学生公寓管理中的积极性，协助宿管部门以学生公寓为基础开展各类校园文化活动，培养学生的集体主义观念，丰富学生公寓文化生活，促进学生公寓的精神文明建设。制定学生会对住宿学生卫生等情况的检查及评比工作安排。制定宿舍文明公约，开展文明宿舍、示范宿舍等评比。要进一步加强公寓校园文化的常规化、制度化建设，提高学生第二课堂活动延伸到公寓的覆盖面。结合学院学生活动的规律，每年3月份结合文明创建、志愿服务等举办宿舍卫生活动月；4月份举办宿舍党建活动月；5到6月份开展宿舍文化艺术节；9月份结合文明修身活动举办宿舍文明创建活动月；10月份举办宿舍安全教育月；11月份举办“绿色·低炭”， 建设资源节约型和环境友好型的和谐学生公寓设计创意活动；12到1月举办学习型宿舍评比月等。
二、“五进”学生公寓工作的活动要求：

（一）统一思想，提高认识。各系要深刻认识到在创建示范性高职院校、构建和谐校园背景下开展“五进”学生公寓工作的意义，高度重视，齐抓共管，真抓实干，不断提高管理能力和育人水平，推进学生管理工作上新水平。学院将把各系开展“五进”公寓工作的情况纳入系部目标责任制考核和平时学生工作评优评先的主要内容。
    （二）加强领导，务求实效。全院上下要形成全员参与的格局，辅导员、班导师、学生党员、团学干部要发挥骨干和感召作用，鼓励教师积极参与，各级团学组织要紧密配合，成为主阵地和中坚力量。
     （三）明确责任，各司其职。各系要根据各自的学生特点和公寓情况制定详细的操作方案，创造性地开展活动，探索和建立符合本系实际的学生宿舍管理的长效机制。
     （四）立足实际，重在建设。整个活动方案在推进过程中要边实施，边总结，边完善，边整改，边落实。每项活动要注重实际，准确定位，实实在在着力解决好目前我院学生宿舍管理方面的薄弱环节和存在的问题。同时，坚持常抓不懈，持之以恒，注重“抓两头、促中间”，使学院学生管理工作有一个较大的改进。
    （五）扩大宣传，注重总结。加强活动的宣传与阶段性总结，营造浓厚的活动氛围，同时树立活动的先进典型，发挥典型示范作用，推进“五进”学生公寓活动的纵深开展。
院学生处、团委
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