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榕职院党〔2018〕13号

关于印发《福州职业技术学院励志（文明）班级

评选办法（修订）》的通知

各党总支、直属党支部，各系（部、院）、处室、中心、馆：
为认真学习贯彻党的十九大精神，进一步贯彻落实全国高校思想政治工作会议、《中共中央国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》和《高校思想政治工作质量提升工程实施阶段》精神，大力提升高校思政工作质量，创建具有新时代特色的班级特色文化，特修订本办法，现印发给你们，请认真贯彻执行。

中共福州职业技术学院委员会 福州职业技术学院

                             2018年3月27日


  福州职业技术学院党委工作部           2018年3月27日印发


福州职业技术学院励志（文明）班级评选办法（修订）

为认真学习贯彻党的十九大精神，进一步贯彻落实全国高校思政工作会议、《中共中央国务院关于加强和改进新形势下高校思政工作的意见》和《高校思想政治工作质量提升工程实施阶段》精神，大力提升高校思政工作质量，创建具有新时代特色的班级特色文化，特制本办法。

一、评选条件：

1.积极向上

（1）班集体成员具有正确的政治方向，坚持党的基本路线，热爱中国共产党，遵纪守法，践行社会主义核心价值观，具有良好的道德修养，团结同学，在“励园”文化建设中起模范带头作用。
（2）班、团干部团结一致，工作积极主动，起到先锋模范作用，工作上有所创新。

（3）班集体富有朝气，有较强的集体荣誉感和凝聚力。

（4）申请入党人数达50%以上。
2.勤奋好学

（1）班级整体学风良好。自觉遵守学籍管理等规章制度，不迟到、早退，不旷课，不穿拖鞋、带食品进教室；课堂出勤率不低于95%。

（2）班级成员学习成绩良好。全班每学年考试（考查）成绩不合格率不超过20%。

（3）班级学生注重职业技能提升。班级参加学院技能竞赛人数不低于全班人数的60%；积极开展各类科技创新和参加科技学术竞赛，在全省、全国竞赛中取得较好的成绩。

（4）班级学生注重就业和创新创业能力培养。积极参加大学生职业生涯规划大赛、“互联网+”大学生创新创业大赛、福建省大学生文化创新创意大赛等各级各类创新创业竞赛活动，在全国、全省比赛中取得较好成绩。
（5）班级成员取证率较高。参评班级获同等级别职业技能证书，取证率高者同等情况下优先；参评班级成员参加大学英语等级考试和全国计算机等级考试，通过率高者同等情况下优先。

（6）班级成员图书馆借阅量较高者同等情况下优先。

3.文明守纪

（1）班级成员遵守《高等学校学生行为准则》和学校各项规章制度，未受到校级以上处分。

（2）自觉遵守校园文明建设“十无”的公约和学校学生创建文明宿舍评估办法，评比期内文明宿舍数达班级总宿舍数的20%以上。

（3）自觉遵守学校学生公寓管理规定，班级成员未因使用违规电器等情况被通报批评。

（4）诚实守信，学生欠费率低于3%。

 4.健康活泼

（1）积极参加校、院（系）组织的各项文体活动，并取得较好的成绩。

（2）做好班级线上、线下宣传工作，积极向学校广播站、《励园》简报、易班、微信公众号等投稿。

（3）青年志愿者数达班级总学生数90%以上，积极参与或主动承担校内外的各项青年志愿者活动。

（4）积极参与体育锻炼，学生体质健康标准测试合格率不低于80%。

5.特色项目

能根据新时代的学生特点建设具有本班特点、专业特色和有助于提高班级成员综合素质的班级文化，并制定切实可行、有效的措施加以开展、落实，同时参加学校班级特色项目评选。

二、评选流程： 

1.“励志（文明）班级”每学年评选一次。

2.各学院依据评选条件，初评推出候选班级。

3.推荐参加学校评选的班级，按照“励志（文明）班级”评选内容和条件进行总结，将书面材料报学生工作处。

4.由学生工作处牵头，会同有关部门采取查记录、看材料、听反映等方式进行评定，报送校领导审批。原则上，获评的文明班级数不超过在校班级总数的10%。

三、表彰与奖励：

1.授予荣誉称号，颁发证书，并给予500元奖励。

2.可作为全班同学综合测评加分的依据。

3.获得文明班级荣誉称号的，该班级在当学年的评优评先中增加一名优秀学生干部的评选指标。

四、本办法由学生工作处负责解释。
五、本办法从颁布之日起实施，原《福州职业技术学院先进（文明）班级评选办法（修订）》（榕职院党〔2016〕37号）同时废止。 


